

bb 72. /hirjegyzék....folyt./um

61. helyreigazítás
62. acélcsapolás a dunai vasműben
63. felfüggesztették a látogatást a budapesti kórházakban
64. elutazott a libanoni miniszterelnök
65. deim pál kiállítása
66. balassi táncgyűttes
67. gyurkó dráma
68. a minisztertanács ülése
69. a magyar kormány állásfoglalása
70. bérpolitikai intézkedések
71. bőripari szakszervezet
72. hirjegyzék

--

bb 73. időjárásjelentés

pá um la

1973. január 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. január 18-án  
csütörtökön 19 órakor:

felhős, enyhe idő

erősen felhős, idő, többfelé eső, ónoseső, havaseső, inkább csak északon kisebb havazás. mérsékelt, időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0, plusz 5 fok között./mti/

--

bb 74. a belpolitikai hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

bh la

1973. január 18.

73. időjárásjelentés  
74. hirjegyzék  
/mti/

--

- 50 -

- v e g e -

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. január 19.

bb 1. elegendő a gyógyszer az influenza ellen

i vt/áp um hi cz

1973. január 19.

- a fővárosi patikákban változatlanul rendelkezésre áll a kellő mennyiségű gyógyszer - közölték csütörtökön az mti munkatársával a fővárosi gyógyszerértári központban. elmondották, hogy influenza elleni medicinából is kellő tartalékuk van. a gyógyszer felhasználás a szokásos téli időszakhoz képest erősen emelkedik, azonban még nem érte el a legutóbbi influenza járványnál tapasztalt forgalmat. a fokozódó igények zavartalan kielégítése természetesen továbbra is a gyári szállítások folyamatosságától függ. eddig nem volt fennakadás a gyógyszerellátásban, mert naponta érkezik utánpótlás az alapvető fontosságú gyógyszerekből, elsősorban a láz-és fájdalom csillapítókból, mint amilyen a calmopyrin, istopyrin, algopyrin, valamint a köhögéscsillapítókból. a fővárosi gyógyszerértári központ laboratóriumában - ahol egyebek közt a chinacisal, a különféle színpajok, kupok készülnek - két műszakban dolgoznak mindaddig, amíg az egészségügyi helyzet megkívánja. elmondották azt is, hogy sok gyógyszerértár a szokásos időn túl este 8 óráig tart nyitva. újabb tatarozást, festést a budapesti patikákban egyelőre nem kezdenek és átmenetileg a letárazást is felfüggesztették./mti/

--  
- 1 -

bb 2. magyar akácméz a világpiacra

1 hz/fk um la

1973. január 19.

három világrész csaknem 30 országába exportál mézet 1973-ban a monimpex külkereskedelmi vállalat. az érdeklődés olyan nagy, hogy ha az időjárás kedvezően alakul, idén tulszárnyalhatják a tavalyi 650 vagonos exportot is. a magyar méz exportlehetőségét közismert kitűnő minőségén túl, az is segíti, hogy a mezőgazdaság egyre fokozódó kemizálása következtében világszerte rohamosan csökken a méh-állomány és a méztermelésre alkaljas terület. fokozza az exportlehetőséget az is, hogy a méztermelés egyre általánosabb csökkenését a mézfogyasztás fokozódó növekedése kíséri. hazánk természeti viszonyait tekintve igen kedvező helyzetben van, a 270 ezer hektár ósakácos akár a jelenleginél háromszor több méhcsalád tartását is lehetővé teszi.

a hordókban, kannákban és üvegekben utnak induló méz legnagyobb vásárlói az nszk, ausztria és japán. e három országba küldjük a teljes export nagyobbik hányadát, ottani értékesítőjük pedig három monimpex leányvállalat, az nszk-ban a monimpex bremen, ausztriában a bienenkönigin, japánban pedig a hungarian honey company.

az utóbbi időben a vállalat új termékekkel is jelentkezett a piacon. angliában hamar közkedvelté vált a magyar lépesméz és a nagy nemzetközi érdeklődés a méhészet kiegészítő termékei, a gyógyászatban használatos méhviasz, s a különleges hatóanyagokat tartalmazó propolisz, közismert nevén méhszurok iránt./mti/

bb 3. az európa kiadó ajánlata: gazdag választék a mai szovjet és népi demokratikus irodalomból

1 ró/gk um hi cz

1973. január 19.

az európa könyvkiadó idei tervei között rangos helyen szerepelnek a mai szovjet és a mai népi demokratikus irodalmat bemutató kötetek. a szovjet írók új elbeszéléseit csokorba kötő kiadványok már régóta népszerűek a közönség körében, magyarázata: a novellák és kisregények ugyanis - akár a mai szovjet falu, akár a nagyváros légkörében élő ember életét, érzésvilágát, gondjait idézik - egyformán egyszerűek és őszinték, írójuk a hétköznapi ember életének hiteles, őszinte bemutatására törekszik.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /az európa kiadó ...folyt./um

konsztantyin pausztovszkij életművének szépirodalmi alkotásait az elmúlt két év folyamán öt kötetben jelentette meg a kiadó. az „aranyrózsa”, című, hatodik, befejező kötetben kap helyet a címadó, hosszabb lélegzetű írás, amely az írói mesterséggel, a művészettel kapcsolatos vallomások, eszmefuttatásokat foglalja össze. a sorozat záró kötet külön érdekessége, hogy az 1968-ban elhunyt szerző posztumusz írásainak legjobbjait is tartalmazni fogja. mykolasz sluckis a modern litván próza eredeti alkotó egyénisége, amint ez magyarul megjelent két regényéből és elbeszéléseiből is kitűnik. „ádámcsutka”, című új regénye egy nap eseményeibe sűríti egy értelmiségi házaspár életét, izgalmas belső monológokban bontja ki a cselekményt s tárja fel hőseinek ellentétes, mégis sok tekintetben azonos lelki világát. magyarországon s a világ minden táján jól ismert konsztantyin szimonov új regénye, „az utolsó nyár”, a második világháborúról szóló trilógiájának befejező része. az olvasó ismét találkozhat a regény hőseivel: szerpilin tábornokkal, szincov őrnaggyal és a többiekkel, a napról napra közelgő győzelem időszakában.

kornyej csukovszkijt a szovjet irodalomtörténetírás jó néhány területén tartják számon: író, műfordító, értékes műfordításelméleti írások szerzője. irodalomtörténeti munkássága évtizedeken át példát nyújtva inspirálta az újabb nemzedéket. „irodalmi esszék, tanulmányok”, című kötetében a magyar olvasók számára szerteágazó életműből válogatta ki a kiadó legérdekesebb írásait, amelyek az orosz-szovjet irodalom és kultúra mélyebb megértését segítik elő.

justinas marcinkevicius litván költő kötetének külföldi kiadásait számos siker kísérte. nagy lélegzetű tájversei, olykor a mi legújabb költészetünkre emlékeztető hangvétele a magyar olvasó számára is vonzó költővé avatja a háború utáni litván líra legnagyobb alakját, akinek kötete „versek”, címmel jelenik meg.

a népi demokratikus országok irodalmából megjelenő könyvek is bőséges alkalmat adnak a szemlélődésre és elmélyülésre. milos crnjanski szerb költőt és regényíró, a mai szerb irodalom élő klasszikusát szoros szálak fűzik a magyar költészethez, amelynek egyik legjelentősebb szerb fordítója. az első fél évben megjelenő „napló carnojevicről”, című regényét 1925-ben írta. e. b. lukac, az első világháború után indult első nagy nemzedék élő klasszikusa költőjének tekinthető. hű barátja a magyar költészetnek, alig akad még egy szlovák költő, aki oly sok verset ültetett volna át a klasszikusoktól kezdve egészen a maiakig.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /az európa kiadó .... 2.folyt./um

kötetben Lukács versei még nem jelentek meg magyarul, ezt a hiányt pótolja most „válogatott verseinek” kiadása, amelyben a korábbi szétszórtan megjelent fordítások legjavát tetézik a költő legújabb köteteiből válogatott versek fordításaival. Igazi műveltséget, remek olvasmányt kínál Petru Popescu „csapdában” című regénye. A szerző a mai román próza egyik legmarkánsabb egyénisége, a fiatal prózaíró nemzedék egyik nagy tehetsége. Műve izgalmas meditáció a halálról, az élet és a halál kapcsolatairól. /mti/

..-

bb 4. francia építész működött közre az egykori szeri monostor építésénél - páratlanul érdekes régészeti leletek a sövényházi ásatásoknál

vid/um ká cz

1973. január 19.

Dr. Trogmayer Ottó régésznek, a Csongrád megyei múzeumok igazgatójának irányításával negyedik éve folytatnak ásatásokat a Sövényházi Árpád Ligetben, az egykori szeri monostor romjainak feltáráására. Anonymus feljegyzései szerint a honfoglalás időszakában itt a szeri pusztán osztották fel az új hazát a törzsek között és később e területen Ond vezér leszármazottai, a Bor-kalán nemzetség tagjai építettek templomot. A mai Árpád Liget negyven holdas környéke már védett terület. A tervek szerint nemzeti emlékparknak rendezik be a környéket, amelynek része lesz a feltárt szeri monostor maradványa. Méltó emléket kívánnak állítani annak is, hogy a felszabadulás után az elsők között e környéken kezdődött meg a földosztás.

Az itt folytatott ásatások eddigi eredményeit most értékelik a régészek. Dr. Trogmayer Ottó az elmúlt év feltárási munkáját különösen sikeresnek ítéli. Ötven-ötven méteres területen teljesen befejeződött az egykori templom és a monostor egy része maradványainak, valamint az ezeket övező sáncárok, a területen található síroknak feltárása. Páratlanul érdekes és értékes régészeti leletek kerültek elő. Megtaláltak például három, homokkőből faragott szobormaradványt, amelyek valószínűleg az eredeti templom bejáratát díszítették. Ezekhez hasonlóak a nyugat-európai gótikus stílusú katedrálisokban láthatók. Hazánkban most találtak először ilyen oszlopszobrokat. Ebből arra lehet következtetni, hogy francia építész működött közre a szeri monostor építésénél. Még ékeesebb bizonyíték erre, hogy az egyik sírban ezüstlemezből vert fémövön a de Villemont név olvasható. Így valószínűsíthető, hogy ez a francia mester működött közre a 1200 körül készült templom építésénél. A feltárási munkát előreláthatóan az idén befejezik és véglegesen kialakítják a tervezett romkertet. /mti/

..-  
- 4 -

bb 6. Bertolt Brecht ősbemutató a Vidám Színpadon

i nn/fk um hi cz

1973. január 19.

Ősbemutatóra készül a Vidám Színpad társulata: január 26-án játsszák először Magyarországon Bertolt Brecht - Dorothy Lane és Kurt Weill: Happy End című háromfelvonásos zenés komédiáját. A dráma, amely nagy sikerrel szerepel a berlini, párizsi, krakkói és lublini színpadokon, a huszas évek végén keletkezett. A darab megírásának története maga is fordulatokban gazdag. Amikor Brecht és Weill az egyik színház felkérésére megírta a Koldusoperát, az igazgatóság tüstént új művet kért tőlük. Brecht ezekben az években ritkán jegyezte saját nevével darabjait: a Koldusoperáról is csak szerényen annyit ismert el, hogy „egy angol szerző darabja nyomán” készült. Ennyit engedett meg a „Happy End”, kapcsán is. A játék vázlatát - egy chicagói gengszter-bandáról szól - egyszerűbb, okosabb és kezenfekvőbb volt a nitelesség kedvéért álneven, meghozza Dorothy Lane amerikalisan hangzó álnevén közzéadni. Brecht és Weill ma már klasszikus szerzők, akik az új színház eszméjének hívei: szórakoztatni úgy, hogy közben gondolkodik az ember. Ennek jegyében közlik a publikummal politikai eszméiket éppúgy, mint művészi üzenetüket. Ha kellett, álruhába bujtak: „Dorothy Lane”, szállította hozzá a fordulatos cselekményt: csikágóba visz el a darab, bankrabló banditák, rejtélyes főnökök közé. S hogy minél mulatságosabb legyen az összeecsapás, a gonosztevőkkel szemben megjelenik az üdvhadsereg üdvöskéje, halleluja Lilly. Az ő hangján hangzanak el Weill híres songjai, melyeket rádióból és lemezzel nagyon sokan ismernek.

A komédiát Ungvári Tamás ültette át magyar színpadra. A verseket Blum Tamás fordította. Az új bemutató díszleteit Rajkai György, jelmezeit Komenes Fanny tervezte. Zenei vezető Körmenyi Vilmos lesz. A főbb szerepekben Kazal László érdemesművész, Horváth Tivadar, Gyurkovics Zsuzsa, Csala Zsuzsa, Verebély Iván, Szoboszlai Sándor, Faragó Vera, Dobránszky Zoltán lép színpadra. A Vidám Színpad idei évadjának egyik legérdekesebb produkcióját Horváth Tivadar rendezte. /mti/

..-

- 5 -

bb 5. közönség és az orvos beszélgetései az öregedés problémáiról

v t tné hi bh -cz

1973. január 18.

a magyar rádió és televízió közönségszolgálat - az egészségügyi felvilágosítási központtal és a fővárosi egészségnevelési központtal közösen - a rádióhallgatók és tv-nézők számára január 22-én hétfőn délután 5 órai kezdettel az egészségügyi felvilágosítási központ székházában, vi. népköztársaság utja 82. szám alatt, filmbemutatóval egybekötött beszélgetést rendez. ennek során dr. Lengyel Éva gerontológus, a semmelweis orvostudományi egyetem kutatócsoportjának főorvosa tart előadást az öregedés problémáiról. szó lesz egyebek közt azokról az okokról, amelyek mindennekelt a nagyvárosokban a szennyezett levegő, a zaj- és egyéb ártalmak következtében az öregedés gyorsulását idézik elő./mti/

..-

bb 7. jobb minőségű bazalt zuzalék az m-7-es és a fővárosi utak építéséhez - korszerű gépek az uzsai és a zalahalápi kőbányában

vid ká bh -cz

1973. január 18.

a közép-dunántúli kőbánya vállalat uzsai és zalahalápi kőbányájában korszerű kötőgépeket helyeztek üzembe. a gépek beállítását az új műutak építéséhez szükséges különleges közuzalék igény indokolja. a hazánkban működő kötőgépek ezideig csak olyan zuzalék előállítására voltak képesek, amelyek fele arányban kevésbé értékes lemez alakú, bazalt törmelékkel tartalmazzák. az utak felső rétegébe beépített, lemez alakú közuzaléknak kisebb a nyomószilárdsága, kevésbé kopásálló, így az utak élettartama is rövidebb.

az uzsai és zalahalápi bányászati vállalatból vásárolt kötőgépekkel előállított közuzalék több, mint 80 százaléka szemcsés alakú. az új gépekhez magyar gyártmányú osztályozó berendezést is üzembe helyeztek.

az új berendezésekkel évente 400 ezer tonna jó minőségű közuzaléket készítenek, s az anyag jó részét az m-7-es és a fővárosi utak építésére használják fel./mti/

..-

- 6 -

bb 8. dúsított sonka és kolbász - fehérjegyárak az állattenyésztő telepeken - új tudományos eredmények segítik a fehérje-program megvalósítását

i bé fk ie bh la

1973. január 19.

évente 50-60 millió dollár értékben importálunk fehérjedus takarmányokat, s ezt az összeget 350 millió dollárra kellene emelni ahhoz, hogy az optimális fehérjeellátás megvalósítható legyen hazánkban. a jelentős összeg megtakarítása, a hazai fehérjeforrások biztosítása érdekében országos fehérje-program koordinálja az ezzel kapcsolatos fejlesztési és termelési tevékenységet. tizenöt évre ütemezték azon ipari termékek fejlesztését, termelésének bővítését, amelyek döntően befolyásolják a fehérjegazdálkodást.

a nagyszabású munkához elsősorban az elméleti alapokat kell biztosítani. a kutatásokban, az új technológiák kialakításában jelentős részt vállalt a központi élelmiszeripari kutató intézet, ahol három módszerrel különböző alapanyagokból állítják elő a fehérjét. laboratóriumban már siker koronázta azokat a kísérleteket, amelyekkel normál parafinból rendkívül magas fehérjetartalmú takarmányelészteket állítottak elő. igen ígéretesek a földgáz - alapanyagú kutatások is, a gyakorlati megvalósításhoz azonban legközelebb a természetes alapanyagokon, kukoricán alapuló fehérjetermelés áll.

a nagyszabású kísérletsorozat abból indul ki, hogy kukorica-termelésünk néhány év múlva nemcsak ellátja a hazai szükségletet, hanem bizonyos mennyiségű, egyéb célra felhasználható többletet is ad. ebből a többletből ajánlatos a már üzemi méretekre is alkalmas technológia segítségével fehérjét gyártani. a technológiai sor első részeként a kukoricát elcukrosítják, majd élesztővel beoltják, s a cukrot az élesztő fehérjévé alakítja. így a 8 százalékos fehérjetartalmú kukoricából 30-40 százalékos fehérjetartalmú takarmány lesz. ebben jobb a fehérje összetétele, gyorsabban és könnyebben beépül az állati szervezetbe. a gyártási technológia nem kíván nagy beruházást, így gazdaságosan megvalósítható valamennyi nagyobb állattenyésztő telep mellett. a sikeres kísérletsorozatot a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium megbízásából végezték el, s már megkezdték tárgyalásaikat a megvalósító gazdaságokkal.

még csak laboratóriumi méretekben, de már sikeresnek mondhatók azok a kísérletek is, amelyek termékeivel az élelmiszerek fehérjetartalmát növelhetik. nátriumkazeinnal - a kazein egyik sójával, amely tejtermékekből állítható elő - növelhető a sonkák, kolbászok, szalámik fehérjetartalma. ugyanakkor segítségével, első sorban a cukorbetegség részére, a különböző tézstákban csökkenthető a szénhidrátok aránya.

a központi élelmiszeripari kutató intézet ebben az évben legfőbb feladatának tartja a sikeres laboratóriumi eljárások üzemeltetését, az ésszerű, gazdaságos technológiák kidolgozását./mti/

..-  
- 7 -

bb 9. népi ellenőrök a kispesti üzemekben, boltokban -  
ülést tartott a xix. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t -don zs bh -cz

1973. január 19.

a kispesti üzemekben, gyárakban tartott népi ellenőri vizsgálatok tapasztalatait összegezte pénteki ülésén a xix. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. a kispesti népi ellenőrök egyebek közt megállapították: a vállalatok egy része nem tartotta meg a munkavédelmi előírásokat: több helyütt a szerszám- és a fémegymunkáló gépekről hiányoztak a védőberendezések. a korszerű energia-hordozók elterjesztése kispesten is fontos feladat. a földgáz felhasználására több millió forint értékű beruházást valósítottak meg, ennek ellenére akadt olyan vállalat, amely nem tért át a korszerű fűtési módra .

örvendetes viszont , hogy a kerület vállalatai a vizek szennyeződésének megakadályozására hozott határozatoknak eleget tettek. a vízszennyeződésben a vörös csillag traktorgyár és a gránitgyár ,, járt az élen,, . ma elmondható: mindkét vállalatnál megszűnt a fenol melléktermékképződés, s minimális lett a cian- és a sósav-olaj szennyeződés mértéke.

1972-ben a népi ellenőrök benatón vizsgálták a kereskedelmi egységek tisztaságát, áruválasztékát. a szerzett tapasztalatok sajnos nem a legkedvezőbbek. az üzlethelyiségek általában elhanyagoltak, különösen a zöldség-gyümölcs boltok elárusítóhelyei piszkosak. a kerületi vendéglátóipari vállalat néhány egysége szintén gondozatlan. az áruterítés - főleg zöldségből és gyümölcsből - meglehetősen szűkös, nincs választék. a kerületi népi ellenőrzési bizottság a hiányosságok megszüntetésére az illetékesek figyelmét felhívta. a z érintett gyárak és vállalatok a feltárt hiányosságok felszámolásához hozzáálltak. /mti/

..-

bb 10. nyestvadászat a bakonyban

vid ká bh -cz

1973. január 19.

a bakonyban, ahol összefüggő fehér hótakaró borítja az erdei avart, kivonultak a nyestvadászok. ezen a vidéken ősi vadászati ágnak számít a nyestezés. a bakonyi királyi szabad vadászok régen te nyestbőrrel rótták le az adót. a kis prémű állatok elejtése rendkívül sok fáradságot és nagy hozzáértést követel. a nyestezők m-dszere ma sem változott, ugyanugy ejtik el a vadat, mint évszázadokkal ezelőtt. a nyest és a nyuszt vadászatánál feltétel a friss hószőnyeg. a faodvakban rejtőző állatok hollétét ugyanis az avart takaró hórétegen lehet felfedezni, s a nyomokat csak tapasztalt vadász képes végig kíséreni. a rókánál is ravaszabb állat, hogy megtévessze üldözőit, rendszerint megszakítja földi útját és fáról fára ugrálva halad tovább.

a bakonyi vadászok, akik közül már csak néhányan foglatkoznak nyestezéssel, szigonnyal ejtik el, vagy vastag kesztyűvel fogják meg az értékes prémű állatot. /mti/

..-

- 8 -

bb 11- felhasználható : 9 órától!

előlétesedett a pedagógus-pálya: mégis kevés a női vezető -  
a pedagógusok szakszervezete budapesti bizottságának ülése

t szö/mm hi bh -cz

1973. január 19.

a fővárosi oktatási intézményben dolgozó pedagógusnők helyzetével, a vezetésben betöltött szerepükkel foglalkozott pénteki tanácskozásán a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága, ugyanis minden száz fővárosi pedagógus közül 83 nő. így különösen indokolt helyzetük mélyreható elemzése.

jogos kérdésként vetették fel az ülésen, hogy egy lényegében előlétesedett pályán kellő arányú-e a nők képviselete a vezetésben. ebből a szempontból a budapesti helyzet fokozatosan javuló tendenciát mutat, bár az eredmények korántsem megnyugtatóak. 1970-ben minden száz általános iskolai igazgató közül 47 volt a nő, tavaly a számuk 49-re emelkedett. lényegesen rosszabb a helyzet a középiskolákban: két esztendővel ezelőtt száz középiskolai igazgató közül 22 volt nő a fővárosban, azóta a számuk 19-re apadt. igazgatóhelyettesi szinten azonban az általános és középiskolákban egyaránt kedvezőbb a kép; a jelenlegi fővárosi átlagos arányuk meghaladja az 57 százalékot.

figyelemreméltó , ugyanakkor, hogy társadalmi funkciót a pedagógusnők arányszámuknak megfelelően töltenék be. például szakszervezeti titkárok több mint 80 százaléka nő. a társadalmi munka köztudottan so időt, lelkiismeretes munkát, jó felkészültséget igényel. a gyakorlat is igazolja, hogy ezekben a választott testületekben a nők minden tekintetben megállják a helyüket. ám a választott funkció kevesebb társadalmi tekintélyt jelent, és a fizetést sem növeli - ellentétben az állami vezetői beosztással.

személeti problémák is nehezítik a pedagógusnők munkájának helyes megítélését. különösen vezető államférfiak részéről tapasztalható, hogy a nőket nem tekintik azonos értékű munkakerőnek, kinevezésnél inkább részesítik előnyben a férfi-jelölteket. ezt a helytelen szemléletet tükrözi az is, hogy a középiskolák élén alig található női vezető, és az általános iskolákban is viszonylag alacsony a számuk . ezzel szemben igazgatóhelyettesi beosztásban már jelentősebb a nők szerepe, holott ez a poszt számos vonatkozásban sokkal munka- és időigényesebb, több szervezői, adminisztratív feladattal jár.

/folyt. köv./

- 9 -

bb 11. /elnöiesedett .... folyt./ bh

kedvező jelenségnek ítélték ugyanakkor, hogy a budapesti kerületek egy részében a párt nőpolitikai határozatainak megfelelően kedvezőbben alakul a káderhelyzet. a vezetői utánpótlásként nyilvántartott pedagógusok 73 százaléka nő. említésre méltó az is, hogy a már vezetői beosztásban dolgozó nők helyzete, megbecsülése a kerületek többségében nem tér el jelentősen a férfiakétól.

a női vezetők részvételi aránya a továbbképzés különböző formáiban kedvező, és ez arra mutat, hogy szükségét érzik, fontosnak tartják az állandó önképzést. a továbbképzésben részvevő fővárosi igazgatók és igazgatóhelyettesek 50-60 százaléka nő.

a fővárosi pedagógusnők helyzetének további javítására a pedagógusok szakszervezetének budapesti bizottsága részletes feladattervet dolgozott ki./mti/

--

bb 12. fél évszázad a korong mellett

vid ká bh -cz

1973. január 19.

alkotó munkásságának ötven éves jubileumához érkezett steig istván, a népművészet mestere, szekszárd híres fazekasa. a 65 éves fazekasmester 1923-ban szabadult a tanonckodásból, s talán az utolsó gölöncsérmester hazánkban, aki az ugynevezett „fehér edény”, készítésből tett szakvizsgát. hozzávetőlegesen 500 000 sárközi mintás és kisebb részben habán kerámiát készített a z eltelt fél évszázadban. a steig márkájú kerámiák a népművészeti vállalat közvetítésével eljutottak a föld minden tájára.

a mester, bár néhány éve nyugdíjasa már a népművészek budapesti termelőszövetkezetének, feleségével, lányával és vejével ma is ezer kerámiát készít havonta a szövetkezetnek. csupán annyi a változás, hogy nyugdíjas korában több ideje jut különlegesebb munkák kísérletezésekre, így az ónmázás habánkerámiák felújítására és tréfás feliratu szekszárdi boroskancsók - készletek mintázására.

/mti/

--

- 10 -

bb 13. ,, munkafelmérő,, tolvaj

i bc mm hi bh -cz

1973. január 19.

többszöri lopással vádoltan került bíróság elé mocsári lajos 20 éves budapesti szállítómunkás. vízvezetékszerelőnek mondta magát, s egy férfitől ilyen munkára kapott megbízást. a botcsinálta szerelő meg is jelent az illető lakásán, hogy a munkát ,, felmérje ,, majd anyagot hozzon és a szerelést elvégezze. szabadon mozgott a lakásban, s míg megbízója a konyhában tartózkodott addig ő a szobából ellopott egy táskarádiót és egy karórát, mjd eltávozott, s többé nem jelentkezett. a lopott tárgyakat még aznap eladta. hasonlóan megkárosította egyik rokonát is, akinek otthonából egyik létogatás alkalmával aranygyűrűt vitt el. ezenkívül a munkahelyi öltözőben társa szekrényéből is elemelt egy y karórát. egy alkalommal olyan megbízást kapott művezetőjétől, hogy a szerzőszámokat csomagolja össze és vigye át másik munkahelyre. a feladatot nem teljesítette, ellenben kiválasztott egy villanylemezvágó ollót, s azt a keleti pályaudvaron eladta.

a központi kerületi bíróság mocsári lajost jogerősen egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

- 11 -

bb.14. prémium a vállalaton belüli jó kooperációért

i/sb/gk/a/1e

1973. január 19.

az építőgépgyártó vállalat új kezdeményezéssel ösztönzi gyár-  
egységeit a vállalaton belüli kooperáció fejlesztésére. az üzemi-  
részek berendezéseinek, gépeinek jobb kihasználását, az önköltség  
csökkentését célozza az intézkedés. a vállalat bevételének jelen-  
leg ugyanis mindössze 3-4 százalékát adja az üzemi-részek közötti  
kooperációból származó munka. a házon belüli kooperáció növelése  
pedig jóval nagyobb nyereséget jelent a vállalatnak, mintha a  
gyártott gépekhez szükséges alkatrészeket idegen gyáraktól kelle-  
ne megrendelni, beszerezni.

az új kezdeményezésnek megfelelően az idén már ösztönző pré-  
miumként külön 10 százalékos nyereséget ír a vállalat annak a  
gyár-egységnek a javára, amelyik eredményesen teljesítette koope-  
rációs feladatait. a vállalaton belüli termelési együttműködés  
bővítésének fontos célja az is, hogy fejlessze a vertikális jel-  
legű termelést és a vállalaton belüli szakosodást. ezért az ü-  
zemrészek számos cél gép és termelő berendezés ésszerűbb átcsoport-  
osítását, jobb kihasználását tervezik./mti/

bb.15. svéd építési segédanyag a hazai építészetben

vid/ká/a/-cz

1973. január 19.

a vas megyei beruházási vállalat és a svéd abm cég megálta-  
podást kötött svéd építési segédanyag magyarországi alkalma-  
zásáról. a szellemi exporttal, ésszerűsítések fogalmazásával fog-  
lalkozó cég közreműködésével műanyag zsálat, építési segéd-  
anyagot vásároltak a vasiak. ezzel új rendszerű födémeket készí-  
tenek a szombathelyi építkezéseken. ez az építési szerkezet  
gazdaságosabb, kevésbé munkaigényes és kisebb fizikai megterhelést  
jelent az építőknek, mint az ismert hazai rendszerek.

az első ilyen födémű létesítmény, egy autóbuszváró, most ké-  
szült el a megyeszékhely új derkovits városrészében. az igazi  
„premier”, -re azonban ezután kerül sor. az első negyedévben meg-  
kezdik a több mint 10 000 lakosú lakónegyed bevásárló központjá-  
nak építését, a svéd technológiával./mti/

7.45/a

To 840

- 12 -

bb.16. husz éves a mezőkövesdi matyó muzeum

vid/ká/a/-cz

1973. január 19.

két évtizede, 1953-ban nyitotta meg kapuit „ matyóország  
fővárosában, mezőkövesden a matyó muzeum. az évek során az  
egykori summás élet, a hajdani viselet, a különböző nimzések gaz-  
dag tárát gyűjtötték össze. a megközelítőleg három ezer darabból  
álló gyűjteményben bemutatják többek között a mezőkövesdi nép-  
viseletet, a különböző, csavarintós, főkötőket, a menyasszonyi  
ruházatot, a férfiviseletet, a szűcsös mintákkal díszített ködmö-  
nöket, kozsukat, az egykori summaházak berendezéseit. a  
mezőkövesdi rész mellett külön szobákban mutatják be a tardi,  
valamint a szentistváni lakószobát./mti/

bb.17. rajzfilmkészítőket képeznek szegeden

vid/ká/a/-cz

1973. január 19.

a szegedi tömörkény István gimnázium és művészeti szakközép-  
iskola képzőművész tagozatos tanulói művésztanárok irányításá-  
val sokoldalú képzésben részesülnek. az intézményben az iskola  
és a pannónia filmstudio között létrejött megállapodás alapján  
az idei tanévben megkezdődött a rajzfilmek készítésénél közre-  
működő animátorok képzése is. a fiatalok négy év alatt tanul-  
ják meg a szakmát, majd az érettségi után a pannónia filmstu-  
dió kecskeméti rajz és animációs műtermében helyezkedhetnek el.

az animátorképzés tantervének, tanmenetének részletes kidol-  
gozására az iskola és a filmstudio dolgozóiból operatív bizott-  
ságot hoztak létre./mti/

7.55/a

To 840

- 13 -

bb.18. tovább módosul komárom megye iparának szerkezete - a vegyipar, a gép-és műszeripar, valamint a könnyűipar fejlődik a legnagyobb mértékben

1973. január 19.

vid/ká/a/-cz

komárom megye ipari termelése az utóbbi két évben 2 százalékkal csökkent. ez az energiahordozók arányának változásából vagyis a széntermelés mennyiségének csökkenéséből adódott. a szénbányászat nélkül ugyanis 8 százalékkal nőtt az ipari termelés.

a termelés strukturájának átalakulása már 1972-ben több területen éreztette hatását és az idén folytatódik. a népgazdasági igényeknek megfelelően a megye legdinamikusabban fejlődő ágazata a vegyipar, amelynek részaránya öt év alatt 26 százalékról 36-40 százalékra emelkedik. a legnagyobb fejlesztésre a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi gyáregységében kerül sor, ahol 1975-re megháromszorozzák a termelést, és eléri a félmilliárd forint értékét. a gyártelepen a tavaly épült regeneráló üzemmel és a „b-12,-es„ gyártásához kapcsolódó porlasztó és szárító üzemmel kilencre emelkedett az üzemek száma. az idén felépítik a különböző biológiai anyagok gyártásához szükséges ugynevezett proteas üzemét. a megye másik nagymértékben fejlődő vegyipari vállalata a magyar viscosagyár. a hazai vegyszálgártás otthonában ezekben a hetekben kezdik meg a próbatermelést a negyedik szintetikus szál üzemben, a poliakrilnitril szálggyárban. a tatabányai alumíniumkohóban tovább fejlesztik a vertikális termelést. a múlt év végén üzembehelyezett durvahuzal öntvehengerelő üzemszében az idén már 7 500 tonna huzalt készítenek.

továbbra is dinamikusan fejlődik a megye gép-és műszeripara. a szim esztergomi marógépgyárában külföldi licencek alapján megkezdtek a legkorszerűbb numerikus vezérlésű szerszámgépek gyártását. új termékeket visz az idén bővülő külföldi piacaira az esztergomi látszerészeti eszközök gyára is. bővülnek a fővárosi vállalatok megyébe települt részlegei, így többek között a bhg tatabányai és a gamma kishéri üzeme. tovább fejlődik a megye könnyűipara. ebben a legnagyobb része a lábatlani papírgyárnak van, amely az idén már teljes kapacitással termel és a múlt évi 20 000 tonna helyett 31 000 tonna árut készít. jelentősen nő a megyében az építőanyag termelése is. a legnagyobb beruházásra a nyergesujfalui eternitgyárban kerül sor, ahol folytatják a tavaly megkezdett beruházásokat. itt 700 millió forintos költséggel korszerűsítik a termelést és egy új lemezgyárat építenek. az idén megkezdik a termelést az új, tatabányai cserépgyárban. /mti/

8.00/a

- 14 -

bb.19: automatizálás a szentesi kontakta gyurban

vid/ká/ajö-cz

1973. január 19.

a kontakta alkatrészgyár gépesíti az egyik legmunkaigényesebb kézi munkafolyamatot, a különféle villanykapcsolódó, konnektorok összeszerelését. a szentesi gyáregységben megkezdte működését az ország első ilyenjnnvillanyszerelő gépe, amelyet a vállalat szerszám-és célgépüzemében terveztek és készítettek. a bonyolult gépsor egymaga csaknem husz dolgozó kézi munkáját helyettesíti. kezelése mindössze két embert igényel, akik, beömlesztik, az egy-egy kapcsolóhoz szükséges 15-20 féle alkatrész. az előírászat szerint évente egymilliószázezer kapcsolót szerel majd össze a gép. ezzel egyidőben svájci gyártmányu automatát is üzembehelyeztek a konnektordugók gyártásához.

az automatizálással felszabaduló munkaerőre nagy szüksége van a fejlődő szentesi üzemnek: ugyanis részt vállal az elektronikus számítógép programból is, főként elektronikus alkatrészek, illetve kapcsolók gyártásával. /mti/

-. -

bb.21. új termelőszövetkezeti húszüzem szegeden

vid/ká/a/-cz

1973. január 19.

a szegedi új élet termelőszövetkezet ötmillió forint beruházással sertésvágóhidat, húszüzemet és baromfifeldolgozót épített. a próbatermelés megkezdődött. az új létesítmény feladata elsősorban a város lakosságának jobb ellátása. évente 3 000 saját hizlalású sertést és 300 000 baromfit dolgoznak fel. a hentesáru, valamint a naponta vágott friss baromfi tulnyomó részét a közös gazdaság saját üzletében, piaci pavilonjaiban hozza forgalomba. /mti/

-. -

8.10/a

- 15 -

bb.20. több mint egy milliárd forint az anya-, csecsemő és gyermekvédelmi feladatok ellátására

ö/vt/-vid/zs/a/-cz

1973. január 19.

az egészségügyi tárca idei költségvetése az anya-, csecsemő- és gyermekvédelmi feladatok ellátására több mint egy milliárd forintot irányozt elő. tovább bővül a bölcsődei hálózat: az anyák helyzetét jelentősen könnyítő gyermekintézményekben a múlt esztendőben - nem végleges adatok szerint - 42 ezer apróságról gondoskodtak. az idén újabb 2400-zal növelik a helyek számát. az új bölcsődék többsége a lakótelepeken épül. a városokban azonban az összes jogos igényt előreláthatólag a fejlesztés ellenére sem tudják kielégíteni. ezért kívánatos, hogy a bölcsődei hálózat bővítéséhez saját anyagi erőforrásaikból a vállalatok, üzemek, szövetkezetek is hozzájáruljanak.

a költségvetési előirányzat lehetővé teszi, hogy javítsák az új- és koraszülöttek ellátásának feltételeit. azokat a koraszülötteket, akik már nem szorulnak kórházi gondozásra, de fejlődésüket otthoni körülményeik bármilyen ok miatt veszélyeztetik, a csecsemőotthonok utógondozó részlegeiben helyezik el. a koraszülöttek utógondozását ellátó országos hálózat kiépítését ez évben folytatják. a csecsemőotthoni helyek száma előreláthatólag 440-nel növekszik, s az a cél, hogy valamennyi megyében legyen önálló csecsemőotthon.

a nők egészségvédelme érdekében jelentősen fejlesztik a nővédelmi tanácsadókat. amint az egészségügyi minisztériumban elmondották megkezdik a klinikákon az oktató- és továbbképző feladatokat is ellátó, magasszintű nővédelmi tanácsadók szervezését. feladatuk a fiatalok, a házasulandók, az ifjú házaspárok egészségügyi felvilágosítása és nevelése. ezen kívül tanácsokkal, gyakorlati útmutatással, fogamzásgátló eljárások, módszerek ajánlásával segítik elő a nem kívánatos terhesség elkerülését, a vetéléssel vagy koraszüléssel kapcsolatos egészségügyi problémák megoldását.

előkészítik a terhes-, csecsemő-, gyermek- és iskolaegészségügyi gondozás eddigi nyilvántartási rendszerének korszerűsítését. az ezzel kapcsolatos új eljárást kísérletképpen már több helyen bevezették. a tapasztalatok birtokában országszerte erre térnek majd át. a kantonon a terhes anya egészségügyi helyzetét a szülésig, a gyermeket pedig a szüléstől 14 éves korig kísérik figyelemmel.

/folyt.köv./

8.15/a

To 940

- 16 -

bb.20./ több mint....folyt./-a

rögzítenek minden betegséget, fogyasztott gyógyszort, oltást, szűrést, a testi-lelki fejlődés valamennyi mozzanatát. egy, három, öt és tizenhárom éves korban ugynevezett státuszlapot állítanak ki a gyermekekről. az ezen található feljegyzések meghatározók lehetnek az iskolaérettség, a pályaválasztás és bizonyos orvosi beavatkozás esetén. első osztályba lépéskor az iskolaorvos, 14 éves korban pedig a körzeti orvos pontosan látja az addigi életkorban lezajlott betegségeket és egyéb egészségügyi tudnivalókat. költözés esetén a kartont megküldik az új lakóhely szerinti illetékes egészségügyi szerveknek, a szülők gyermekegészségügyi könyvecskét kapnak, amit a gyermek esetleges kórházba szállításakor bemutatnak a kezelőorvosnak, s az adatok is elősegíthetik a hatékonyabb gyógyító munkát.

az anya- és gyermekvédelem színvonalasabbá tételét a központi forrásokon túlmenően helyi erővel is segítik a megyékben - jelentik az mti tudósítói. vas megyében egy-egy körzet kismamált az egészségügyi intézményekkel jobban ellátott városok, nagyközségek szakrendelésein alaposan átvizsgálják és meghatározzák a körzeti orvos, valamint a védőnő tennivalóit. szombathelyen, községen és sárvárott kiépítik, illetőleg bővítik a gyermekorvosi körzeti hálózatot. a megyeszékhelyen három/védőnői körzetet létesítenek, s így ezek száma 112-re nő. ma már a megye minden településén működik terhes-, nő- és gyermekvédelmi tanácsadás. a szülőotthonokban gondoskodnak a színvonalasabb gyógyszerellátásról. a gyermekgyógyászathoz nagy előrelépést jelent, hogy szombathelyen kívül minden járási székhelyen és három nagyközségben is létrehozták a gyermek-szakrendelést.

baranyában kiemelt feladatként kezelik az anya-, csecsemő- és gyermekvédelem körülményeinek javítását. az elmúlt években már megszervezték a központi terhes-gondozást, megerősítették az anya- és csecsemővédelmi szervezetet, társadalmi aktivahálózatot alakítottak ki. az idén két új gyermekorvosi körzet kezd meg működését: egyik pécsen, a legújabb városnegyedben, a kertvárosban. ezzel a gyermekorvosi körzetek száma a megyeszékhelyen 24-re emelkedik. boly községben nyolcvan személyes pavilonnal bővítik az egészségügyi gyermekotthont és korszerűsítik az intézet kiszolgáló részeit. a családtervezési tanácsadás keretében humángenetikai laboratóriumot létesítenek. ennek célja, hogy az öröklési ártalmakat már előzetesen kiszűrjék.

/folyt.köv./  
8.25/a

To 940

- 17 -

bb.20./ több mint....folyt./-a

Csongrád megyében az idén három városban is elkészül olyan rendelőintézeti részleg, illetve egészségügyi központ, ahol anya- és csecsemővédelemmel, valamint gyermekgyógyászattal foglalkozó osztályokat is berendeznek. Szegeden a megyei rendelőintézetben megkezdte majd működését a korszerű nőgyógyászati, gyermekgyógyászati szakrendelés és terhstanácsadószolgálat. Hasonló osztályok nyílnak a 16 millió forintos költséggel épülő csongrádi új rendelőben, továbbá az ugyancsak idén elkészülő makói körzeti egészségügyi központban. A makói járásból a későbbiekben nem kell majd a távoli falvakból makóra bevinni a beteg gyermekeket, mert korszerűen felszerelt járási gyermekgyógyászati létesítményeket. /mti/

bb.22. épül a szamos-tur közti árvízvédelmi gát - 22,3 kilométer hosszan már áll a töltés

vid/ká/a/-cz

1973. január 19.

Az 1970. évi szamos-közi árvízkatasztrófa után a kormány - hasonló elemi csapások megelőzése érdekében - határozatot hozott a szamos-tur közti védógát megépítésére. A tervezők azonnal munkához láttak, s még az év júliusában megkezdődött az építkezés előkészítése, majd az építkezése nagyszabású védógát hossza 32 kilométer lesz. Kmlódtótfalu határában kezdődik és tiszaberek magasságában éri el a turt. az épülő töltés magassága, a terepszinttől függően, 4-6 méter között váltakozik, s mindenütt egy méterrel haladja meg az 1970. évi árvízszintet. A beruházás költsége 260 millió forint. A gát megépítéséhez több, mint 2,3 millió köbméter földet kell magmozgatni. A műtárgyak építéséhez pedig 3 000 köbméter betont használnak fel.

A felső tiszavidéki vízügyi igazgatóság az alvállalkozók közreműködésével programszerűen oldja meg a feladatot. A töltésből eddig 22,3 kilométernyi készült el, s a tervezett 6 db szilipből négyet építettek meg. A gát építésének befejezési határideje ez év októberé. /mti/

--

-18-

Tó 340

bb.23.a medosz központi vezetőségi ülése

t/jf/mm/10/a/hgy

1973. január 19.

A mezőgazdaság tavalyi eredményeiről és idei feladatairól tanácskozott pénteken a medosz központi vezetősége.

1973-ban a mezőgazdasági termelés - a tervek szerint - egy-két százalékkal növekedik az elmúlt évihez képest. A gabonafélékből az üzemeknek hozzávetőleg annyit kell adniuk mint az elmúlt évben, az ipari növények termelését azonban fokozni kell és a tavalyinál több zöldségre és gyümölcsre van szükség. Az állattenyésztők 2-3 százalékkal adnak több árut mint egy évvel korábban.

Az élelmiszergazdaságban 12,3 milliárd forintot fordítanak különféle beruházásokra, s ez megfelel a IV. ötéves terv előirányzatának. A gazdaságok továbbra is a gépvásárlásra fordítják a beruházási eszközök nagyobbik részét, az építési munkálatok - elsősorban a kivitelezési nehézségek és a magas költségek miatt - ebben az évben is másodrendű szerepet kapnak.

1973-ban az eddiginél is többet kell tenni az állami gazdaságok, vízügyi és erdészeti dolgozók életkörülményeinek javításáért, mert a nagyfokú fejlődés ellenére még mindig 15 500 olyan tanügyi szolgálati lakást tartanak számon, amelyek már nem felelnek meg a követelményeknek. Az épületek felújítása, illetve az új házak építése különösen az eladósodott, gyenge természeti adottságú állami gazdaságokban okoz gondot, ezek ugyanis nem rendelkeznek elegendő pénzügyi fedezettel. Meg kell vizsgálni, hogy ezekben a gazdaságokban hogyan lehetne ezen változtatni, mert amennyiben nem találunk valamiféle megoldást, az itt dolgozók az eddiginél hátrányosabb helyzetbe kerülnek. /mti/

--

10.05/a

Tó 10 45

- 19 -

bb.24. javult a külkereskedelmimérleg - az idén 7-7.5 százalékkal tovább nő az árucserforgalom - dr.biró józsef sajtótájékoztatója

t/sl/mm/1e/a/hgy

1973. január 19.

dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter pénteken a parlament gobelin termében tájékoztatta az újságírókat a külkereskedelmi forgalom 1972. évi alakulásáról, s általában a külkereskedelem időszerű kérdéseiről.

a sajtótájékoztatót dr.várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke nyitotta meg.

dr.biró józsef elmondotta, hogy az 1971-ben és 72-ben tett intézkedések a külkereskedelemben is kedvezően éreztetik hatását. a belső piacon kialakult helyesebb arányok nyomán gyorsult az export növekedési üteme, a behozatal pedig lényegében az 1971 évi szinten maradt. a szocialista országokba irányuló exportunk növekedése meghaladta az átlagot, így az 1970-71-ben kialakult külkereskedelmi passzívum 1972-ben ezekkel az országokkal megszűnt, s a tervezettnél hamarabb sikerült aktív egyenleget elérni. a szocialista országokban az átlagot meghaladó mértékben növeltük a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek, a gépek és egyéb üzemi berendezések értékesítését.

kivitelünk bővítését nagymértékben segítette és segíti továbbra is a kgst országok integrációs programja, az egyre bővülő gazdasági együttműködés. a timföld-és alumínium-, a közúti jármű-, a cellulóz-, kén-, szóda-gyártási, a számítástechnikai, a gyümölcs-zöldség szállítási, az olefin-kémiai, az autóipari és egyéb együttműködési megállapodások az említett cikkek 5-20 százalékának értékesítési, illetve beszerzési lehetőségeit hosszú távra biztosítják. figyelemre méltó előrehaladást értek el a kgst országok a finanszírozási, elszámolási módok körüli problémák megoldásában, s ezzel a kölcsönös érdekeknek megfelelő rugalmas együttműködés fejlesztését szolgálják.

a dollárelszámolású országokban kisebb mértékben, de így is jelentősen nőtt az export. főként mezőgazdasági és élelmiszeripari termékekből és fogyasztási iparcikkekből szállítottunk nagyobb értéket, mint 1971-ben. ebben az is közrejátszott, hogy a konjunktúra nyomán nőtt egyes mezőgazdasági és élelmiszeripari cikkek világpiaci ára.

/folyt.köv./  
10.15/a

- 20 -

bb.24./javult....1.folyt./-a

behozatalunk a szocialista országokból kisebb, a dollárelszámolású országokból nagyobb mértékben csökkent, emésztéskor azonban csupán az átlagra utal. a szovjetunióból például 1,7 százalékkal több árut vásároltunk, mint 1971-ben, főként az energia-hordozók, a villamosenergia, különféle anyagok, alkatrészek és félkészárúk behozatala fejlődött erőteljesebben. forgalmunk egyébként az egész tervidőszak alatt folyamatosan és tervszerűen növekszik a szovjetunióval, tovább bővül együttműködésünk a termelésben és a kereskedelemben egyaránt. a magyar-szovjet áruforgalomban mind az export, mind az import túlhaladta az évi 1,1 milliárd rubelt.

a dollárelszámolású országokból kevesebb anyagot és félkészárut hoztunk be mint korábban, nőtt viszont a gépek és berendezések importjának aránya. egyébként több változás történt magyarország és a fejlett nem szocialista országok szerződéses kapcsolataiban. 1973 január 1-én lépett életbe az új magyar-osztrák hosszulejáratu kereskedelmi megállapodás, amelyben az osztrák fél egyértelmű jogi kötelezettséget vállalt arra, hogy 1975 január 1-től teljes mértékben mentesíti a magyar áruk bevitelét a mennyiségi korlátozásoktól, mégpedig olyan terjedelemben, mint a gatt-országokkal teszik. angliával is új, hosszulejáratu gazdasági és kereskedelmi megállapodást, ezenkívül gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megegyezést is létrehoztunk. 1972 január 1-én lépett életbe kanadával az új öt éves kereskedelmi megállapodás.

az éves árucserforgalmi jegyzőkönyvben egyes nyugati országok bővítették ugyan a beviteli lehetőségeket a magyar áruk számára, a liberalizációs folyamat előrehaladása azonban még meglehetősen vontatott és nem eléggé kedvez hazánk exportstruktúrájának. számos nyugateurópai ország a hosszulejáratu kereskedelmi megállapodásban rögzítette szándékát, hogy 1974 végéig megszünteti az exportunkat akadályozó diszkriminatív mennyiségi korlátozásokat. jelenleg azonban még az e területekre irányuló kivitelünknek mintegy 25-30 százaléka esik kontingens-korlátozások alá. a kapcsolatok bizonytalansági tényezőit jelentik a közös piac egyoldalú protekcionista jellegű mezőgazdasági importszabályai.

/folyt.köv./

10.20/a

- 21 -

bb.24. javult a külkereskedelmimérleg - az idén 7 -7.5 százalékkal tovább nő az árucsereforgalom - dr.biró józsef sajtótájékoztatója

t/sl/mm/1e/a/hgy

1973. január 19.

dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter pénteken a parlament gobelin termében tájékoztatta az újságírókat a külkereskedelmi forgalom 1972. évi alakulásáról, s általában a külkereskedelem 1-dőszerű kérdéseiről.

a sajtótájékoztatót dr.várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke nyitotta meg.

dr.biró józsef elmondotta, hogy az 1971-ben és 72-ben tett intézkedések a külkereskedelemben is kedvezően éreztetik hatását. a belső piacon kialakult helyesebb arányok nyomán gyorsult az export növekedési üteme, a behozatal pedig lényegében az 1971 évi szinten maradt. a szocialista országokba irányuló exportunk növekedése meghaladta az átlagot, így az 1970-71-ben kialakult külkereskedelmi passzivum 1972-ben ezekkel az országokkal megszűnt, s a tervezettnél hamarabb sikerült aktív egyenleget elérni. a szocialista országokban az átlagot meghaladó mértékben növeltük a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek, a gépek és egyéb üzemi berendezések értékesítését.

kivitelünk bővítését nagymértékben segítette és segíti továbbra is a kgst országok integrációs programja, az egyre bővülő gazdasági együttműködés. a timföld-és alumínium-, a közúti jármű-, a cellulóz-, kén-, szóda-gyártási, a számítástechnikai, a gyümölcs-zöltség szállítási, az olefin-kémiai, az autóipari és egyéb együttműködési megállapodások az említett cikkek 5-20 százalékának értékesítési, illetve beszerzési lehetőségeit hosszú távra biztosítják. figyelemre méltó előrehaladást értek el a kgst országok a finanszírozási, elszámolási módzatok körüli problémák megoldásában, s ezzel a kölcsönös érdekeknek megfelelő rugalmas együttműködés fejlesztését szolgálják.

a dollárelszámolású országokban kisebb mértékben, de így is jelentősen nőtt az export. főként mezőgazdasági és élelmiszeripari termékekből és fogyasztási iparcikkekéből szállítottunk nagyobb értéket, mint 1971-ben. ebben az is közrejátszott, hogy a konjunktúra nyomán nőtt egyes mezőgazdasági és élelmiszeripari cikkek világpiaci ára.

/folyt.köv./

10.15/a

- 20 -

Tóldar

bb.24./javult....1.folyt./-a

behozatalunk a szocialista országokból kisebb, a dollárelszámolású országokból nagyobb mértékben csökkent, emésztődés - azonban csupán az átlagra utal. a szovjetunióból például 1,7 százalékkal több árut vásároltunk, mint 1971-ben, főként az energia-hordozók, a villamosenergia, különféle anyagok, alkatrészek és félkészárúk behozatala fejlődött erőteljesebben. forgalmunk egyébként az egész tervidőszak alatt folyamatosan és tervszerűen növekszik a szovjetunióval, tovább bővül együttműködésünk a termelésben és a kereskedelemben egyaránt. a magyar-szovjet áruforgalomban mind az export, mind az import túlhaladta az évi 1,1 milliárd rubelt.

a dollárelszámolású országokból kevesebb anyagot és félkészárut hoztunk be mint korábban, nőtt viszont a gépek és berendezések importjának aránya. egyébként több változás történt magyarország és a fejlett nem szocialista országok szerződéses kapcsolataiban. 1973 január 1-én lépett életbe az új magyar-osztrák hosszulejáratu kereskedelmi megállapodás, amelyben az osztrák fél egyértelmű jogi kötelezettséget vállalt arra, hogy 1975 január 1-től teljes mértékben mentesíti a magyar áruk bevitelét a mennyiségi korlátozásoktól, mégpedig olyan terjedelemben, mint a gatt-országokkal teszik. angliával is új, hosszulejáratu gazdasági és kereskedelmi megállapodást, ezenkívül gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megegyezést is létrehoztunk. 1972 január 1-én lépett életbe kanadával az új öt éves kereskedelmi megállapodás.

az éves árucsereforgalmi jegyzőkönyvben egyes nyugati országok bővítették ugyan a beviteli lehetőségeket a magyar áruk számára, a liberalizációs folyamat előrehaladása azonban még meglehetősen vontatott és nem eléggé kedvez hazánk exportstruktúrájának. számos nyugateurópai ország a hosszulejáratu kereskedelmi megállapodásban rögzítette szándékát, hogy 1974 végéig megszünteti az exportunkat akadályozó diszkriminatív mennyiségi korlátozásokat. jelenleg azonban még az e területekre irányuló kivitelünknek mintegy 25-30 százaléka esik kontingens-korlátozások alá. a kapcsolatok bizonytalansági tényezőit jelentik a közös piac egyoldalú protekcionista jellegű mezőgazdasági import-szabályai.

/folyt.köv./

10.20/a

Tóldar

- 21 -

bb.24./ javult...2.folyt./-a

azon túlmenően, hogy az említett korlátozó intézkedések elhárítására törekszünk, igen fontos, hogy exportunk fokozásához jobb hazai feltételeket is teremtsünk. egyre több ország igényli az eddiginél korszerűbb, jobb minőségű termékeket, joggal ragaszkodnak a szállítási határidők pontos betartásához. egyre inkább meg kell küzdeni a versenytársak ajánlataival. elengedhetetlen tehát, hogy a külföldi igényeknek is jobban megfelelő árakat ajánlhasunk fel eladásra. ehhez javítani kell a termelési struktúrát, s ehhez jó segítséget nyújtanak bővülő kooperációs kapcsolataink.

a miniszter számos példával szemléltette a szocialista és a nem szocialista országokkal kialakult kooperációs együttműködést. a legjelentősebbek között említette a magyar-szovjet és a magyar-lengyel timföld-alumíniumegyezményt, a magyar-bolgár szodaipari egyezményt, a magyar-szovjet és a magyar-lengyel járműipari megállapodást, a különféle nyersanyagok, mint például a kén, a vegyszár, a cellulóz, az azbeszt, a foszforműtrágya, a gumi, a műanyag, az olefin-termékek kitermelésére, illetve gyártására, a különböző szocialista országokkal létrejött megállapodásokat, a számítástechnikai, a traktor-, a mezőgazdasági gép-, a vegyipari gép-gyártási kooperációkat.

mint mondotta, a tőkés cégekkel is fejlesztjük a kooperációt. 1971 közepétől a legutóbbi felmérésig, vagyis 1972 közepéig 79 ilyen kooperációs szerződés létrehozására adott engedélyt a külkereskedelmi minisztérium. a fontosabb megállapodások közé tartozik a hidraulikus páncélpajzs kooperációs gyártása és értékesítése, a pénztárgépgyártás, a panel-parketták, a csaptelepek, a konzolos marógépek gyártása, magyar vágómarhák közös vállalkozásban történő értékesítése, a kukoricatermesztési kooperáció, s létrejöttek könnyűipari együttműködési megállapodások is.

kapcsolataink tovább bővültek a fejlődő országokkal, áruforgalmunk tavaly 7 százalékkal emelkedett, ezen belül kivitelünk erőteljesebben, 10 százalékkal nőtt. ezektől a(z) országoktól egyre nagyobb mennyiségben vásárolunk késztermékeket, illetve olyan cikkeket, amelyeket legalább részben ők maguk feldolgoznak, ez ugyanis az ő érdekeiknek is jobban megfelel. ennek jegyében több fejlődő országgal olyan hitel-és egyéb megállapodásokat is kötöttünk, amelyek segítik iparosítási, nyersanyagki-termelési és feldolgozási terveik teljesítését.

/folyt.köv./

100.25/a

Tólok

- 22 -

bb.24./ javult...3.folyt./-a

dr. biró józsef ezután a tőkés pénzügyi rendszer válságával foglalkozott, amely - mint mondotta - nehézségeket okozott a nemzetközi kereskedelemben. a nemzetközi pénzügyi rendszer megingása, a vezető tőkés devizák egész sorának értékváltozása, s legutóbb az angol font árfolyamának lebegtetése nyomán létrejött nehézségektől természetesen a magyar külkereskedelem sem mentesült. illetékes szervek a vállalatok informálásával és a szükséges intézkedések kidolgozásával a vállalatoknak maximális segítséget nyújtottak a problémák megoldásához. a tőkés pénzügyi rendszer változatlanul meglévő problémái, a pénzügyi rendszerben várható változások szükségessé teszik, hogy a valutáris kockázatok elleni védekezést fokozzuk. az ezzel kapcsolatos munkálatok folyamatban vannak.

a miniszter ezután rámutatott, hogy az 1973 évi népgazdasági terv ismét kiemelt feladatként irányozza elő külgazdasági kapcsolataink továbbfejlesztését, az 1972-ben elért kedvező eredmények megszilárdítását. természetesen figyelembe kell venni, hogy egyes konjunkturális tényezők 1973-ban a tavalyinál kisebb mértékben, esetleg egyáltalán nem éreztetik hatásukat. ezért az idei terv az áruforgalom további növelése mellett a külkereskedelmi egyenleget a tavalyihoz hasonló szinten írja elő. a terv szerinti 1973-ban az áruforgalom mintegy 7-7.5 százalékkal növekszik. mivel importunk tavaly stagnált, behozatalunk az idén az összforgalom átlagánál nagyobb mértékben, a kivitel pedig annál mérsékeltebb ütemben fejlődik. e tervelírányzat reális, sőt esetleg túl is teljesíthető. külgazdasági kapcsolataink további dinamikus fejlődésének megalapozására számos intézkedést tettek, illetve terveznek. a külkereskedelemnek még közvetlenebbé kell tennie kapcsolatait a termelőkkel, fokozott segítséget kell nyújtania ahhoz, hogy az ipar gazdaságosan, több piacképes árut gyárthasson. az export nagyobb arányú bővítését ugyanis jelenleg a megfelelő árualapok hiánya akadályozza, s csak kisebb mértékben játszanak közre piaci okok.

tovább kívánják fejleszteni a minisztérium irányító tevékenységét. igen fontos ugyanis, hogy a külkereskedelemmel foglalkozó vállalatok mindig kellő időben kapjanak tájékoztatást a központi intézkedésekről. szükséges az is, hogy még jobban megalapozzák hosszabb távra a külkereskedelmi tevékenységet, figyelembe véve a termelés, a belföldi fogyasztás, a külső piaci lehetőségek várható alakulását, szoros összhangban a kormány ár-, pénzügyi és hitelpolitikájával. -/mtl/

10.30/a

Tólok

- 23 -

bb.25. új forgalmi rend szombathelyen

vid/ká/a/hgy

1973. január 19.

új forgalmi rend lépett életbe pénteken szombathelyen, célja, hogy csúcsforgalmi időben a kritikus csomópontokon, utcákon és városrészekben meggyorsuljon az áthaladás. több utcában egy irányban haladhatnak a járművek, másutt megtiltották a városközést. a járművek csak az előírt irányokból haladhatnak a városból kivezető, illetve az új ipartelepre és a centrumba vezető tölcsér utra. szabályozták az utról leforduló autók közlekedési szabályait is.

néhány hét múlva újabb, az egész város forgalmára kiható intézkedést hajtanak végre. megszüntetik a körforgalmat a megyeszékhely központi terén, a köztársaság téren, amely a 70 000 lakosú város bevásárló központja. /mti/

..

bb.26. Lottó nyerőszámok

gk/a/hgy

1973. január 19.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint az érden megtartott 3. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

2, 5, 24, 48, 61

/mti/

..

bb.27. az édosz elnökségi ülése

1/jf/mm/a/1e/hgy

1973. január 19.

az élelmiszeriparban csökken a nehéz fizikai munka aránya, és a környezeti ártalmak/zaj, hő, por, gőz stb/ megelőzésére nagyobb gondot fordítanak az üzemek - állapította meg az édosz elnöksége pénteki ülésén. gondot okoz azonban, hogy - részben az üzemek zsúfoltsága és az elavult berendezések miatt - 1972-ben több volt a baleset, mint egy évvel korábban. a három napon túl gyógyuló üzemi balesetek száma négy százalékkal, a kiesett munkanapok száma pedig több mint két százalékkal volt nagyobb, mint 1971-ben.

/folyt.köv./  
11.10/a

- 24 -

101255

bb.27./ az édosz....folyt./-a

az ezer főre jutó balesetek statisztikája is romlott. az elnökség megállapította, hogy miután az élelmiszeripar jellegéből adódóan egyes üzemekben nem egyenletes a termelés a munkacsúcsok idején aránytalanul megnő a balesetek száma. ezért arra van szükség, hogy további gépesítéssel, a belső szállítás korszerűsítésével javítsák a munkafeltételeket.

az üzemekben tovább javult az egészségügyi ellátás. az orvosi létszám 90-ről 115-re nőtt, s így az ipar dolgozóinak kétharmadára terjed már ki az üzemorvosi felügyelet és ellenőrzés. a gyárak nagyobb részében azonban csak napi 2-3 órát rendelnek az üzemorvosok és így nem tudnak maradéktalanul eleget tenni az egyik igen fontos feladatnak: a megelőző-gondzó tevékenységnek. ezért szükséges, hogy a vállalatok anyagi lehetőségeik figyelembe vételével fejlesszék az üzemegészségügyi ellátást. /mti/

..

bb.28. az első tsz zárszámadó közgyűlés somogyban

vid/ká/a/hgy

1973. január 19.

somogyban pénteken tartották az első zárszámadó közgyűlést a tótujfalui drávamenti egyetértés termelőszövetkezetben. a közgyűlésen részt vett és felszólalt németh ferenc a megyei pártbizottság első titkára is. nyári pál a több mint 7600 holdas közös gazdaság elnöke adott számot a tagságnak a tavalyi esztendő eredményeiről. mint az a tájékoztatóból kitűnt, évek óta arányos fejlődés jellemzi a gazdaságot. ezt mutatja az a tény is, hogy bár a tavalyi rendkívüli időjárás miatt jelentős hozamkiesés volt a növénytermesztésben, mégsem zárt veszteséggel a gazdaság. elsőik között kapcsolódott be a szarvasmarha program végrehajtásába: 1217 férőhelyes szakosított szarvasmarha-telep építését kezdték meg.

a tagok részesedése meghaladja a 11 millió 930 ezer forintot. a tíz órás munkanapra jutó átlagos kereset 83 forint, csaknem tíz forinttal magasabb mint 1971-ben. a közös vagyon értéke csaknem husz millió forinttal gyarapodott, s jelenleg több mint 87 millió 780 ezer forint. növelték a biztonsági tartalékot, fejlesztési alapjukat pedig az 1971 évihez viszonyítva csaknem megháromszorozták: 15 millió 337 ezer forintba emelték. a termelőszövetkezet bruttó jövedelme 12 millió forinttal nőtt. /mti/

11.20/a

- 25 -

101255

kbb.29. az első tsz zárszámadó közgyűlés csongrádban .- sikeres esztendőzt zárt a Mindszenti Lenin tsz

vid/ká/a/hgy

1973. január 19.

Csongrádban a zárszámadási közgyűlések sorát a Mindszenti Lenin tsz nyitotta meg pénteken. a 4 000 holdas közös gazdaság sikeres esztendőzt zárt: 15 millió forinttal nőtt és ezzel 65 millió forintba emelkedett a szövetkezet tiszta vagyona. az egy dolgozó jutó közösből származó átlagos jövedelem - prémium nélkül - meghaladja 27 000 forintot. a pénteki közgyűlésen még 400 000 forintot osztottak ki.

Serkédi János, a tsz elnöke beszámolójában elmondotta, hogy az 1972-es esztendő eredményei közül új létesítményükre a legbüszkébbek. saját brigádjuk, házi égetésű téglából, 23 millió forint beruházással, komplett szarvasmarha-telepet épített, amelyet 370 tehénrel és 170 borjuval népesítettek be. az elkövetkező években újabb hasonló méretű szakosított telepet és modern tejfeldolgozó üzemet építenek. a gazdaság főprofilja az intenzív szarvasmarha tenyésztés és a tejtermelés lesz. /mt1/

bb.30. jelentkezés a színház-és filmművészeti főiskolára

gk/a/hgy

1973. január 19.

A színház-és filmművészeti főiskola az 1973-74-es tanévre felvételt hirdet színész szakra. a felvételre érettségizett vagy az 1972-73-as tanévben érettségiző 18-22 éves fiatalok jelentkezhetnek. jelentkezni írásban kell s mellékelni kell a jelentkezési lapot, az iskolai végzettséget igazoló bizonyítványt, az életrajzot, s 30 forint vizsgadíj befizetését igazoló postai csekkszelvényt. a művelődésügyi miniszter utasítása értelmében a művészeti főiskolákra jelentkezők egyidejűleg másikat egyetemre vagy főiskolára is jelentkezhetnek. a jelentkezési határideje 1973. március 31. cím: színház-és filmművészeti főiskola rektori hivatala, Budapest VIII., Vas utca 2/c. /mt1/

11.55/a

- 26 -

16/25

bb.31. időjárásjelentés

a/cz

1973. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti január 19-én 12 órakor  
párás, nedves idő

A Szovjetunió európai területén folytatódik a hideg téli időjárás. az ural előtti térségben éjszaka mínusz 35, mínusz 40 fokos fagyok is előfordultak és ott napközben sem mérnek mínusz 20 foknál magasabb hőmérsékletet. az atlanti óceán fölött elhelyezkedő nagy kiterjedésű alacsony-nyomású légköri képződmény keleti oldalán élénk széllel enyhe, nedves levegő áramlik európa nyugati részei fölé. a földközi-tenger térségében örvénylő ciklon pedig közép-európa fölé szállt enyhe, nedves levegőt. hatására a Kárpát-medencében és környékén felhős, párás, csapadékos marad az idő.

Hazánkban csütörtökön tulnyomóan borult, párás idő volt. sokfelé esett az eső, havas eső, ónos eső, hó - a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában a csapadéknym és 5 mm között váltakozott, de Mosonmagyaróváron és Komáromban 10, Zalaegerszegen és Kőrmenden 12, Győrben és Pápán pedig 14 mm, csapadék hullott. az ország nagy részén napközben sem mérték - plusz 4 foknál magasabb hőmérsékletet de a délkeleti megyékben plusz 5 - plusz 7 fokos maximumok is előfordultak. ma hajnalban - mínusz 2 - plusz 2 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők. Kőszeg környékén 12, a Mecsekben 9, Galyatetőn 7, Kékesen 6 cm, vastagságú hóréteg található. délelőtt folytatódott az erősen felhős, párás idő. néhány helyről újabb eső, havas esőt, ónos esőt jelentettek. ma 11 órakor 0 és plusz 3 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 0.8 fok volt, a százéves átlagnál 1,9 fokkal magasabb. ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

/folyt.köv./

13.00/a

16/25

- 27 -

bb.31./időjárás....folyt./-a

várható időjárás szombat estig:

tulnyomóan borult, idő megismétlődő kisebb esővel, havas esővel ónos esővel, a hegyeken gyenge havazással. mérsékelt változó irányú szél. főként éjszaka és reggel az utak sikosak lesznek. várható légalacsonyabb éjszakai hőmérséklet - plusz 2 - mínusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton -mínusz 1, plusz 3 fok között.

a duna vízállása budapesten 89 cm./mti/

---

bb.33. miskolcon készítik a hegesztett betonacélhálót az alagut rekonstrukciójához

vid/fm/a/-cz

1973. január 19.

a korszerű építőipari technológiákhoz, mindenekelött a térszalus építkezésekhez és a monolitikus elemekből készült vasbetonépületekhez használják majd fel a miskolci december 4. drótművek új termékét, a hegesztett betonacélhálót. ezt az új szerkezeti elemeket az utépítés is igényli. hazánkban egyes házgyárakban már készítettek és használtak is ilyen szerkezetet. ehhez a december 4. drótművek szállította a szükséges huzalt, amelynek önköltsége a „háziagos”, kivétel miatt igen magas volt. e hátrányt szünteti meg - a ferroglobusz vállalat és az építőipar közreműködésével huszonhárommillió forintos költséggel - a miskolci gyárban létesített új üzem.

az új üzemszében tavaly kezdték meg a termelést, szovjet hálószerelő gépsorral. az idén már folyamatosan termelnek, s a felhasználás is egyre szélesebbkörű. az új terméket felhasználják többek között a budapesti alagut rekonstrukciójához. az első szállítmány hegesztett betonacélháló-küldeményt pénteken indították el felhasználási helyére. folyamatosan tízenyolc tonna ilyen szerkezetet szállítanak az alaguthoz.

a hálószerelő gépsor kiegészítéseként megérkezett az nszkból vásárolt huzógépsor, amelynek szerelését megkezték. a tervek szerint ezzel az első negyedévben elkészülnek. a komplett berendezéssel az idén kétezer tonna hegesztett betonacélhálót gyártnak./mti/

13.10/a

---  
- 28 -

*Tó 11/45*

bb.32. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke január 19-én  
13 óráig:

se/p cz

1973. január.19.

- 1./ elegendő az influenza elleni gyógyszer
- 2./ akácméz
- 3./ az európa kiadó ajánlata
- 4./ ásatások sövényházán
- 5./ mrt közönségszolgálat a az öregedés problémáiról
- 6./ brecht bemutató a vidám színpadon
- 7./ korszerű kőtörőgépek
- 8./ dúsított sonka
- 9./ xix. kerületi tanács vb ülése.
- 10./ nyestvadászati
- 11./ a pedagógus szakszervezet ülése
- 12./ fél évszázad a korong mellett
- 13./ tolvaj
- 14./ prémium jó kooperációért
- 15./ svéd építési segédanyag
- 16./ 20 éves a mezőkövesdi múzeum
- 17./ rajzfilmkészítők képzése
- 18./ komárom megyei ipari termelése
- 19./ automatizálás a szentesi kontakta gyárban
- 20./ az egészségügyi tárca idei költségvetése
- 21./ tsz husüzem szegeden
- 22./ épül a szamos-tur közti árvízvédelmi gát
- 23./ medosz kv ülése
- 24./ bíró nyilatkozat
- 25./ új forgalmi rend szombathelyen
- 26./ lottó
- 27./ édosz elnökségi ülés
- 28./ zárszámadás somogyban
- 29./ zárszámadás csongrádban
- 30./ jelentkezés a színház és filmművészeti főiskolára
- 31./ időjárásjelentés
- 32./ hírjegyzék

/mti/

--

13.05/p

*10/1408*

-29-

bb.34. komplex gépesítésű bányává fejlesztették a farkaslyuki üzemet

vid/p fm cz

1973. január. 19.

az ózdvidéki szénbányák farkaslyuki üzemében pénteken megkezdtek az üzemszerű termelést a második komplex gépesítésű frontfejtésen. a több mint háromezeröttszáz kalória fűtőértékű, alacsony hamu-és víztartalmú szénmezőben, a két méter vastag telepen szovjet önjáró biztosítóberendezést szereltek be. a szén fejtését ugyancsak szovjet gyártmányú gép végzi. az új munkahelyen fél évig termelhetnek a bányászok a gépek átszerelése nélkül.

az új komplex gépesítésű frontfejtés teljesítménye háromszorosa a kézi művelésének. a termelékenység növelésével a szén tonnánkénti önköltségét harminc forinttal csökkentették.

az új nagyteljesítményű munkahely üzembehelyezése lehetővé tette a magasabb színvonalú szervezést. ennek során átszervezték a szállítást, meghatározták a bányászok munkahelyre szállításának módját.

a farkaslyuki bányauzem, - amely az egész vállalat termelésének harminc százalékát adja, - péntektől kezdve erről a két fejtésről a nehéz fizikai munka megszüntetésével termeli a szenet. ez az üzem lett az ózdvidéki szénbányák első, teljesen gépesített bányája. /mti/

--

bb.35. visszavonás és pótlás a mai bb 24-es hírünkhöz /dr. biró józsef sajtótájékoztatója/

sl/gg/p ie cz

1973. január. 19.

a szerkesztőség figyelmébe: mai bb24-es számú hírünk /javult a külkereskedelmi mérleg .../ harmadik bekezdését /dr. biró józsef elmondta, hogy ... a gépek és egyéb üzemi berendezések értékesítését./ visszavonjuk, s helyette a következő szöveget adjuk.

/folyt köv ./

13.10/p

-30-

Tótkósi

bb.35./ visszavonás...folyt./-a

dr. biró józsef elmondta, hogy az 1971-ben és 1972-ben tett intézkedések a külkereskedelemben is kedvezően éreztetik hatásukat. a belső piacon kialakult helyesebb arányok nyomán gyorsult az export növekedési üteme, a behozatal pedig csökkent. a szocialista országokba 24, a tőkés országokba 18 százalékkal nőtt az export, a behozatal pedig 2, illetve 4,5 százalékkal mérséklődött. ez azt is jelenti, hogy a szocialista országokkal 1970-71-ben kialakult külkereskedelmi passzívum 1972.-ben megszűnt, s a tervezettnél hamarabb sikerült aktív egyenleget elérni. a szocialista országokban az átlagot meghaladó mértékben növeltük a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek, a gépek és egyéb üzemi berendezések értékesítését. /mti/

--

bb.36. magyar és osztrák szövetségi vezetők határmenti találkozója

k/oló/se/ie/a/-cz

1973. janur 19.

pénteken magyar-osztrák határmenti szövetségi találkozó kezdődött. dr. molnár frigyas a szövetség elnöke és fred habert országgyűlési képviselő, az osztrák fogyasztási szövetségek központi szövetségének elnöke megbeszéléseket folytat a magyar és osztrák fogyasztási szövetségi mozgalom kölcsönös érdeklődésre számot tartó kérdéseiről. a határmenti találkozó tárgyalásai részben magyarországon, részben ausztriában folynak. a két ország fogyasztási szövetségi szövetségeinek vezetői megtekintettek néhány új szövetségi létesítményt sopron körzetében és a burgenlandi területen. /mti/

--

13.20/a

Tótkósi

- 31 -

bb.37. az elte és a győr-sopron megyei tanács együttműködése

i/szö/mm/a/zs/-cz

1973. január 19.

pénteken együttműködési szerződést kötött az ötvös Loránd tudományegyetem tanácsa és a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megállapodást az egyetem részéről dr. ádám györgy rektor és dr. kiss györgy, az egyetemi kisz szervezet titkára, a megye részéről pedig lombos ferenc, a tanács elnöke és szakács ferenc, a megyei kisz-bizottság első titkára látta el kézjeggyével.

a szerződés értelmében az egyetem segíti a győr-sopron megyeiek társadalmi, tudományos és kulturális feladataik sikeresebb megvalósításában. az együttműködés lehetővé teszi, hogy az egyetemi szakemberképzés jobban igazodjék a gyakorlati élet követelményeihez. a tanács körütekintő pályaválasztási felvilágosító munkával igyekszik legalkalmasabb diákjait irányítani az egyetemre. a képzési idő alatt állandó kapcsolatot tart velük, az egyetem elvégzése után pedig gondoskodik elhelyezkedésükről.

az ifjúsági törvény gyakorlati végrehajtását szolgálja, hogy az egyetemen tanuló fiatalok a megye különböző területeinek még megoldatlan kérdéseiről készíthetik diplomamunkájukat. így a végzett fiatalok számára lehetővé válik, hogy abban a gyárban, intézményben kezdjék pályafutásukat, melyeknek segítettek diplomamunkájukkal gondjaik megoldásában. /mt1/

bb.38. újabb rekordra készül a szolnoki cukorgyár - három ezer hektárral nő a répatermőterület a gyár körzetében

vid/a/fm

1973. január 19.

a szolnoki cukorgyár a szeptembertől január elejéig tartó szezonban, hatvan éves fennállása alatt az eddigi legnagyobb mennyiségű repát dolgozta fel: csaknem negyvenegy és fél ezer vagon repából vonta ki a cukort. ez az eredmény ezáltal még rekordnak számított, de jövőre már az eddiginél is nagyobb mennyiségű repára lesz szüksége, mivel a folyamatos rekonstrukció eredményeként négyszázötven vagonra emelkedik a gyár napi feldolgozó kapacitása.

/folyt.köv./  
13.45/a

- 32 -

bb.38. /újabb rekordra...folyt./-a

a gyár körzetében ennek megfelelően szorgalmazták a termőterület növelését. szolnok, csongrád, bács, hajdu és pest megyei gazdaságokkal több mint tizenkét és félezer hektárnyi répa termelésére szerződtek, amely csaknem három ezer hektárral haladja meg az előző évit. különösen szolnok megyében nőtt meg a gazdaságok termelési kedve; megközelítően hétezer hektárra kötöttek szerződést.

a héki állami gazdaság, a mezőhegyi táncsics tsz, a nádudvari vörös csillag tsz és a mezőhegyesi állami gazdaság vezetésével iparszerű zártrendszert alakítanak ki. a vetéstől a betakarításig minden munkafolyamatot gépesítettek, a cukorgyár pedig vetőmaggal és rendszeres szaktanácsadással segíti a termelés fokozását. /mt1/

bb.39. pullai árpád az ajkai városi tanács ülésén

vid/fm/a/-cz

1973. január 19.

pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, ajka országgyűlési képviselője pénteken részt vett az ajkai városi tanács ülésén.

a városi tanács megvitatta az évi munkatervét az idei költségvetést és az iparközpont operatív fejlesztési tervét.

az előterjesztésből és a tanácstagok felszólalásaiból kitűnt, hogy az iparközpont rohamos fejlődése újabb, sürgősen megoldandó feladatokat hozott magával. különösen az ugynevezett kapcsolódó beruházásokat kell mielőbb megvalósítani.

a tanács, a rendelkezésére álló több mint 84 millió forintból csaknem 26 millió forintot költ lakásépítési program végrehajtására. a tervek szerint az idén, befejezik 186 lakás építését és további 77 lakás munkálataihoz látnak hozzá. ebben az évben is csaknem 38 millió forintot igényel a tavaly átadott és már működő 555 ágyas kórház beruházási programjának befejezése. továbbfejlesztik az óvodai és iskolai hálózatot. az idén átadásra tervezett 200 személyes óvodával és újabb négy tanterem építésével a város óvodai helyeinek száma megközelíti az ezret, és az iskolahálózat 63 tanteremmel fog rendelkezni.

ajka új lakónegyedében folytatják a távfűtő hálózat építését és az idén további 200 lakáskorszerű fűtésről gondoskodnak.

az ajkai városi tanács operatív fejlesztési tervének végrehajtásánál számolnak a helyi gyárak, üzemek szocialista brigádjai, kisz-fiataljai, továbbá a lakosság társadalmi segítségével is. tavaly például - a társadalmi szerek által tervezett 2.5 millió forinttal szemben - 3 millió forint értékű társadalmi munkával segítettek az üzemi munkások és a lakosok a városfejlesztési feladatok megvalósítását. a tanács az idén a város-központ terének rendezésénél, utak-járdák építésénél, a vízvezeték hálózat bővítésénél és az épülő városliget földmunkálatainál számít a lakosság társadalmi segítségére. /mt1/

14.00/a

- 33 -

bb.40. felülvizsgálják, miért kevés az ipari üzem az ételkészítési gazdasági társulásokban - termékforgalmazási értekezlet a mém-ben

t/jf/gg/a/1e

1973. január 19.

a termékforgalmazás időszerű kérdéseiről tanácskoztak pénteken a mém-ben az érdekelt vállalatok és a kereskedelem képviselői. vereczkei imre főosztályvezető elmondotta, hogy 1972-ben 8 százalékkal növekedett a lakosság ételkészítési fogyasztása, s a javuló ellátásban jelentős szerepe volt a többszoros értékesítési lehetőségnek, a termelők és a feldolgozók, valamint a kereskedelem egyre elmélyülő kapcsolatának, együttműködésének. 1973-ban további 4-5 százalékkal több ételkészítési termék jut a fogyasztókhoz. ehhez nem elég, hogy csak a termelést növeljük, arra van szükség, hogy a feldolgozásban és a kereskedelmi módszerekben is előrelépjenek az érdekeltek.

idén az egy főre jutó húsfogyasztás 2 kilóval lesz több a tavalyinál, három literrel több tejet és 8 kilóval több gyümölcsöt, zöldséget fogyasztunk személyenként. lényeges előrelépés, hogy 3 százalékkal nő a feldolgozott állapotban forgalomba hozott élelmiszerek aránya, ezért fejleszteni kell a csomagolást, az ipari módszereket és a kereskedelmi hálózatban is fel kell készülni az egyre nagyobb mennyiségű korszerű, konyhakész áru fogadására, árusítására.

örvendetes, hogy egyre több gazdaság és üzem társul ételkészítési feldolgozásra, értékesítésre; ezzel koncentrálnak az anyagi lehetőségeket, és olyan beruházásokhoz kezdhetnek, amelyekre külön-külön nem lenne anyagi fedezetük. az országban 300 önálló jogi személynek számít a társulást tartanak nyilván, az egyszerű társulások száma 149. ezekben a szervezetekben 5870 tag-gazdaság és vállalat tömörült, - a részvevők 80 százaléka a mezőgazdasági nagyüzemek közül került ki. figyelemre méltó azonban, hogy mindössze 44 ételkészítési ipari vállalat vesz részt ezekben a társulásokban, ezért rövidesen a mém és a tot szakemberei felülvizsgálják a társulással kapcsolatos jogszabályokat, amennyiben szükség lesz rá, módosítják azokat, s ezzel érdekeltté teszik az ipari üzemeket a társulásban.

a termékforgalmazásban egyre komolyabb szerepet betöltő társulások vagyona egy év alatt egymilliárd forinttal gyarapodott és most eléri a 3,9 milliárd forintot. a felosztható jövedelem egyharmaddal gyarapodott egyetlen év alatt, ami azt bizonyítja, hogy a tagok anyagilag jól járnak, ha a társulást választják pénzügyi tartalékaik befektetésére. /mti/

14.10/a

- 34 -

bb.41. kecskeméti holland papucsok exportra

vid/kz/a/-cz

1973. január 19.

bővítik a termelését az alföldi cipőgyár. az üzemszerkezet fejlesztésével, korszerű gépek alkalmazásával 1973-ban az eredetileg tervezettnél több lábbelit ad a kereskedelemnek. összesen 2 millió 250 ezer pár cipő gyártásához teremtetik meg a feltételeket, ami 350 000-nal több az előző évinél. a kecskeméti cipők keresettek és a világpiacon is. az idén az nszk-ba, svájcba, hollandiába és ausztriába exportálnak, s állandó vevő a szovjetunió is. új gyártmány a holland-papucs, amelyből 27 000 párt szállítanak külföldi megrendelésre. új termék a gyermek sportcipő is, amely puha bőrből, nyers gumitalppal készül, nszk-megrendelésre. ezenkívül nyárra könnyű szandálokat gyártanak a gyerekeknek. az év első exportszállítmányát a szovjetunióba küldték. /mti/

..-

bb.42. a tiszai vízlépcső új gazdája - vízügyi szakaszmérnökség alakult kiskörén

vid/kz/a/-cz

1973. január 19.

az országos vízügyi hatóság a tiszai vízlépcső üzemeltetésével a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóságot bízta meg. a feladat ellátására az igazgatóság kebelében külön szakaszmérnökséget szerveztek. kiskörén működik. ez látja el a vízlépcső és a hozzátartozó főművek zavartalan üzemeltetését, gondoskodik a másfél milliárd forint értékű beruházás fenntartásáról, megóvásáról. felügyelete alá tartozik a százhusz négyzetkilométer kiterjedésű mesterséges tó gátrendszerének a karbantartása, állandó ellenőrzése, valamint a jársági és a nagykunsági főcsatornák üzemeltetésének a biztosítása.

a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság ötödik szakaszmérnökségét kiemelt feladatához mértén erősítik meg vízügyi szakemberekkel, mérnökökkel, technikusokkal és gondoskodnak arról, hogy a nagy népgazdasági létesítmény fenntartásához és működéséhez megfelelő anyagi és technikai feltételekkel is rendelkezzen. a szakaszmérnökség teljes egészében június végén veszi át a vízlépcsőt a duzzasztóművek, a hajószilipet, a hozzájuk csatlakozó hullámtéri tározó gátrendszerét és a két főcsatornát. /mti/

..-

14.15/a

- 35 -

bb.43. az egészségügyi világszervezet

gg/a/-cz

1973. január 19.

végrehajtó tanácsának 51. ülészaka genfben nyílt meg. a 24 tagu vezetőtestület, amelyben hazánkat dr. tigyi józsef akadémikus, a pécsi orvostudományi egyetem rektorhelyettese képviseli, felméri a világ egészségügyi helyzetét és meghatározza a következő időszak legfontosabb teendőit./mti/

bb.44. az iparcikk kölcsönző és szolgáltató vállalat sajtótájékoztatója

t/sz/gg/1e/a/-cz

1973. január 19.

a belkereskedelmi kölcsönző vállalat január elsejétől új cégnevet választott. az új név: az iparcikk kölcsönző és szolgáltató vállalat, röviden: „iks”, jobban és pontosabban kifejezi a vállalat tevékenységi körét, annak szolgáltató jellegét.

kari józsef, a vállalat igazgatója pénteken délelőtt sajtótájékoztatón ismertette az eddigi eredményeket és a jövő terveit. itt jelentették be, hogy január 20-án nyílik meg a vállalat új szolgáltatása - a bérlő-szolgálat. létrehozását a vállalat tevékenységének nagymértékű bővülése, a kölcsönzők jobb informálása tette szükségessé. a statisztikai adatok is mutatják, hogy az elmúlt három évben rendkívüli mértékben megnőtt a lakossági kölcsönzés. 1970-ben 67 millió 480 ezer forintért, 1972-ben 90 millió 200 ezer forintért kölcsönöztek különböző felszereléseket. jelenleg is mintegy 900 cikk közül választhat a lakosság, de a növekvő igények miatt új cikkekkel is bővítik a kölcsönzési tárgyak körét. így idén először kölcsönözhető majd a kislakásépítési munkák könnyítésére betonkeverő gép és zsaluzódeszka; a lakáskarbantartáshoz festékszóró, a csínáld magad, mozgalomhoz újabb import-barkács-gépek, stb - mintegy 34 millió forint értékben. távolabbi cél, a kis személygépkocsik kölcsönzése. az ideai tervek között szerepel még a nagyobb háztartási gépek, fogyasztási cikkek házhoz szállítása.

idén bővítik a szakosított boltálózatot is. a már meglévő szakboltok mellett írógép és irodagép, barkács, stb szakboltot nyitnak. ezeknek a terveknek megvalósítása szükségessé tette egy információs iroda létrehozását.

a bérlő-szolgálat /vi. kerület, bajcsy zsilinszky ut 3. telefon: 426-748/ hétfőtől várja az érdeklődőket, s arról tájékoztató, hogy hol és milyen feltételek mellett kölcsönözhetik ki a kívánt felszerelést. a bérlő szolgálatnál előjegyzéseket is felvesznek./mti/

14.20/a

- 36 -

bb.45. nemzetiségi tanácskozás szegeden

vid/fm/a/-cz

1973. január 19

a hazafias népfront csongrád megyei elnöksége és a megyei tanács végrehajtó bizottsága pénteken szegeden megyei nemzetiségi tanácskozást rendezett a délszláv-, a román- és szlovák lakta községek képviselőinek részvételével. a megbeszélésen részt vett herceg ferenc, az mszmp kb alosztályvezetője, dr. ágoston józsef, a megyei pártbizottság titkára, a makói és a szegedi járás több párt- és állami vezetője.

hantos mihálynak, a megyei tanács elnökhelyettesének bevezető előadása után nagy istván, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke adott tájékoztatást a megyében élő nemzetiségi lakosság helyzetéről, valamint az újabb feladatokról. ezután ognyenovics mihál, szilágyi péter és such jános, a magyarországi délszlávok, románok és szlovákok demokratikus szövetségeinek titkárai tartottak korreferátumot, majd vita következett.

az elhangzottak szerint csongrád megyében a makói és a szegedi járás területén mintegy 3 000 nemzetiségi lakos él. lélekszámuk egyes községekben eléri az összlakosság 25 százalékát. az általános iskolák alsó tagozatain sok helyen oktatják a szerbhorvát, a román és a szlovák nyelvet. a könyvtárakban különösen az elmúlt években megnőtt a nemzetiségi lakosság anyanyelvén írt irodalmi művek száma. három községi óvodában a nemzetiségi lakosság anyanyelvén foglalkoznak az óvónők a gyermekekkel.

a tanácskozáson rámutattak arra, hogy a nemzetiségi lakosság, a magyarokkal együttműködve, barátságban vesz részt a közéletben, a szocialista magyarország építésében, tevékenyen közreműködnek a tanácsok, a népfront és más szervek munkájában.

a feladatok között szerepelt: tovább kell erősíteni az általános iskolai anyanyelvi oktatást, hogy minden nemzetiségi szülő gyermeke jól megtanulja anyanyelvét. a javaslatok között elhangzott, hogy a falusi művelődési intézményekben gyűjtés össze és tegyék közkinccsé a nemzetiségi hagyományokat. szorgalmazzák, hogy az egykori országoshírű pitvarosi szlovák, magyarcsanádi román, deszki délszláv együttesek hagyományaira és tapasztalataira támaszkodva, irodalmi színpadokat és más művészeti együtteseket hozzanak ismét létre. a népfront helyi vezetői arról biztosították a nemzetiségieket, hogy a választások alkalmából számarányuknak megfelelően ismét bevonják őket a tanácsok munkájába.

a nemzetiségi szövetségek főtítkárai felszólalásaikban hangsúlyozták, hogy a szegedi tanácskozás jó előkészítése az ez év őszén sorra kerülő nemzetiségi szövetségi kongresszusoknak. felkérték a nemzetközi lakosokat, hogy a korábbiakhoz hasonlóan az ideai tanácsstagi választások előkészítéséből is vegyék ki részüket, erősítsék együttműködésüket a szocialista hazá építésében a magyar lakossággal./mti/

14.35/a

- 37 -

bb. 46. hazaérkezett moszkvából

k/ro/mm/zs/a/-cz

1973m január 19.

az mszbt küldöttsége, amely veres józsefnek, az mszmp kb tagjának, az mszbt alelnökének vezetésével a szovjet fővárosban aláírta a magyar szovjet baráti társaság és a szovjet magyar baráti társaság 1973. évi együttműködési tervét. a delegációt a keleti pályaudvaron alpári pál, az mszbt alelnöke fogadta, jelen volt f.p.bogdanov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa.  
/mtl/

..

bb.47. angol telivérimport

1/jf/gk/a/-cz

1973. január 19.

pénteken a budapesti galopp-pályán mutatták be a szakembereknek azt a 12 angol telivér mént és csikót, amelyet az elmúlt évben az angliai lóárverésen vásároltak a hazai állomány fölfrísztésére. a pompás lovak egy része az ideai versenyeken bemutatkozik a közönségnek. két mént vidéki lótenyésztő telepek kapnak. a telivérek behozatalára azért is szükség volt, mert a magyar sportlovak iránt egyre nő az érdeklődés külföldön; a telivérek tenyésztésbe vételével az eddiginél is jobb teljesítményű, tetszetős külsejű utódokat várnak a hazai gazdaságok szakemberei.  
/mtl/

..

bb.48. az ez évi tervekről, feladatokról tárgyalt a nehézipari miniszteri értekezlet

t/bé/gk/a/1e

1973. január 19.

pénteken dr. Lőrincz Imrénének, a miniszter első helyettesének elnöklétével nehézipari miniszteri értekezletet tartottak. a tancskozás központi témája a nehézipar 1973. évi terve és feladata volt. részletesen foglalkoztak az energiagazdálkodásban, a bányászatban, a timföld- és alumíniumgyártásban, valamint a vegyiparban szükséges teendőkről, a termelés növeléséről, a beruházásokról, a műszaki fejlesztésről és az üzemszervezésről. a népgazdaság energiaszükséglete ebben az évben várhatóan a szükségletektől függően 3.2-5.4 százalékkal növekszik. a többlet biztosításához számottevő termelésbővítésre van szükség. ebben az évben tovább nő az energiaforrásokban a szénhidrogének részaránya, az elmúlt évi 49 százalékról 50.5 százalékra. a széntermelés várhatóan 27.4 millió tonna lesz. ezzel kapcsolatosan a miniszteri értekezlet leszögezte, hogy a termelés a szabad szombatok és vasárnapok igénybe vétele nélkül, minimális túlóra felhasználással kell elérni. a kőolajtermelés az előző évihez képest lényegesen nem változik, az előirányzat 1,9 millió tonna. ugyanakkor nő a földgáz-áru termelés, várhatóan 7,7 százalékkal. a villamosenergia ipar várható többlettermelését a mintegy 300 megawattnyi új erőművi kapacitás biztosítja majd.  
/folyt. köv./

14.45/a

- 38 -

bb 48. / az ez évi tervekről, ... folyt./ bh

a timföld és alumíniumgyártás legfontosabb feladatának tartja a miniszteri értekezlet az új ajkai timföldgyár program szerinti termelésének megvalósítását. ez lesz az alapja a további termelésbővítésnek is.

a vegyipar ebben az évben 10-11 százalékkal növeli termelését, tehát továbbra is a népgazdaság egyik legdinamikusabban fejlődő ágazatának tekinthető. a legfontosabb teendővel kapcsolatban az előterjesztés kiemelte a műtrágyagyártás növelésének szükségességét, annál is inkább, mivel az elmúlt esztendőben nitrogén és foszfor-alapanyag műtrágyából egyaránt importra szorultunk. a termelés növelésének érdekében meg kell oldani az ammóniagyártó kapacitás teljes kihasználását. a mezőgazdasági igények alapján jelentősen fejleszteni kell a növényvédőszer-hatóanyag termelést és kiszerezést. ennek érdekében az eddiginél aktívabb részvétellel kell kihasználni a kgst-adta lehetőségeket.

a miniszteri értekezlet értékelte a kiemelt nagyberuházások helyzetét és azok megvalósításának ezévi feladatait. az előirányzatok szerint - a népgazdasági célkitűzésekkel összhangban - ebben az esztendőben 20,4 milliárd forintot fordítanak nehézipari beruházásokra. a bányászatban két nagyberuházás munkálatai befejeződnek, így átadják rendeltetésének a barátság ii. kőolajvezetékét, valamint az új halimba iii. elnevezésű bányát. mint egyedi nagyberuházás ebben az évben megkezdődik a magyar-szovjet földgázvezeték építése, amely 1975-ben már egymilliárd köbméter szovjet import-földgáz szállítást teszi lehetővé. a miniszteri értekezlet megállapította, hogy a megfelelő ütemben haladnak a bauxit bányányitási munkálatok a rákhegy ii., az izamajor ii. s a deáki bányánál egyaránt.

a villamosenergiaipar beruházásai közül szintén kettő fejeződik be; a gagarin hőerőmű, valamint a dunai hőerőmű 1. szakasza. a dunai hőerőmű ii.-iii. szakaszának kiépítése a megfelelő ütemben halad. az inotai gázturbinás csucserőműnél megkezdték a szerelést, és a két 100 megawattos gépegység üzemi próbájára még ebben az évben sor kerül.

az alumíniumipar két új nagy létesítményét fejezik be, így az ajkai timföldgyár ii-es üteme, valamint a székesfehérvári szalagmű 1-es üteme zárul.

a vegyipar legnagyobb beruházásai az olefinmű és a péti műtrágyagyár helyzetét is részletesen elemezte a miniszteri értekezlet. ezek szerint az olefin i. beruházása a tervek szerint halad, elkészültek a gép- és berendezési alapok, a műszerház és a kapcsolóépületek, és lehetővé vált a pirolízis kemencék és az egyes technológiai berendezések szerelése. az olefin ii. beruházás 1974-ben indul, de a terveket még ez évben elkészítik. a péti új műtrágyagyár építésében a tervezett ütemet teljesítették, ez azonban elsősorban nem a technológiai, hanem a szolgáltató létesítményeknél jelentkezett.

/folyt. köv./

15.15 bh

- 39 -

bb 48./ az ez évi tervekről.... 2. folyt./ bh

foglalkozott a miniszteri értekezlet azokkal a műszaki fejlesztési teendőkkel is, amelyek a többlettermelés biztosításához elengedhetetlenek. így a bányászatban legfontosabb a munkafolyamatok további gépesítése, a meglévő komplex berendezések magasfoku kihasználásának módszertan megalapozása, a villamosenergia-iparban a számítógép-alkalmazással kapcsolatos kutatások és az ipari vízkezelésre vonatkozó

kísérletek. az alumíniumiparban legfőbb feladat a központi fejlesztési program időarányos részének teljesítése, ennek keretében a termékválaszték további bővítése, a kapacitások gazdaságos kihasználása. a vegyipari kutatások alapvető céljának a termelékenység növelését határozták meg./mti/

bb 49. új mentőállomás csornán

vid kz bh -cz

1973. január 19.

új mentőállomást avattak pénteken egyik legfiatalabb városunkban, csornán, garázsából - urh-készüléken - három mentőautót irányíthatnak a város és a járás községeibe./mti/

bb 50. zárszámadás a balfi micsurin termelészövetkezetben

vid kz bh -cz

1973. január 19.

győr-sopron megyében a balfi micsurin termelészövetkezet tartotta meg elsőként az 1972. évi zárszámadást. mint benkő józsef a termelészövetkezet elnöke elmondotta az egykor országos hírű micsurin tsz kilábalta a visszaesésből s most már öt év óta újra a legjobbak közé sorolható. a szakosítás eredményeként az öt év alatt duplájára emelkedett a tsz tiszta vagyona. 1973-ra 2 millió forintot tartalmaztak, de még így is minden 10 órás munkanapra 128 forint részesedés jutott a tagoknak.

a megyében egyébként 111 termelészövetkezet készített, illetve készíti zárszámadást. a megyei tanács közel múltban végzett felmérése alapján három közös gazdaság zár alaphiánnyal. a megye termelészövetkezetei 54 mezőgazdasági terméket alapul véve, 5 százalékkal több árut értékesítettek mint 1971-ben. örvendetes, hogy általában minden termelészövetkezetben többet tartalmaznak az új évről, mint egy évvel ezelőtt, a tagok részesedése pedig nem csak tartja az elmúlt évek jó átlagát, hanem valamelyest még emelkedik is./mti/

- 40 -

15.30 bh

bb 51. állami támogatás a munkások lakásépítkezéseire - sajtótájékoztató a pénzügyminisztériumban

t kf gk ie bh -cz

1973. január 19.

a minisztertanács - a központi bizottság állásfoglalásának végrehajtásaként - határozatot hozott az egyes lakásépítési formák pénzügyi és hitelfeltételeinek módosítására. a rövidesen megjelenő rendeletről, a változások lényegéről madarasi attila pénzügyminiszter-helyettes és szirmai jeno, az otp vezérigazgatója tájékoztatta a sajtó képviselőit pénteken a pénzügyminisztériumban.

az új rendelkezés a bérből és fizetésből élők, ezen belül a munkások lakáshoz jutását könnyíti meg, céltudatos, határozott előrelépés a lakásgondok enyhítésére. a módosított hitel- és pénzügyi feltételek alapja, hogy mérséklődik az előtörlesztés, a készpénzfizetés összege, s meghatározott területeken és feltételek között mindenképpen biztosított az építkezésekhez szükséges kölcsön. a változtatás már ebben a tervidőszakban is számos munkáscsaládnak nyújt lehetőséget lakásépítkezéshez, saját otthon megteremtéséhez, amely különben csak hosszú évek múlva gondolható volna rá. a módosított hitelfeltételek, a kedvezmények a munkások számára is lehetővé teszik, hogy részt vegyenek a magánlakásépítési akcióban, s lényegében - a tanács, a szövetkezeti lakásakcióhoz hasonló feltételekkel - mintegy 20-25 ezer forint készpénzfizetéssel juthatnak lakáshoz.

az új pénzügyi feltételek a legnagyobb kedvezményt a vállalati munkáslakás-építkezésekhez, mint új építési konstrukciókhoz, biztosítják. ennek lényege, hogy az állami vállalatok - közéjük tartoznak az állami gazdaságok - munkásai lakásépítkezésükhöz, vásárlásukhoz a szociálpolitikai kedvezmények felül állami támogatást és további kedvezményeket kapnak akkor, ha vállalatuk a lakásépítés költségeihez az eladási ár legalább 20 százalékával hozzájárul. ebben az esetben a vissza nem térítendő állami támogatás mértéke egy-három szobás lakásnál 40-80 ezer forint.

a munkásoknak a szociálpolitikai kedvezménnyel és az állami támogatás összegével csökkentett építési költség 10 százalékát kell előtörlesztésként kifizetniük. a fennmaradó összegre az országos takarékpénztár 35 éves lejáratra kedvezményes, 1 százalékos kamatra építési kölcsönt folyósít. további könnyítés, hogy a három vagy ennél több gyermekes családok 10 százalékos előtörlesztése a tanács, a vállalat javaslatára az állami költségvetés terhére részben vagy teljesen elengedhető, vagy a vállalat vissza nem térítendő támogatásként fizetheti ki munkása helyett. enyhíti a terheket az is, hogy az otp az építési kölcsön havi részletét egyedi elbírálás alapján az első három évben mérsékelheti.

/folyt. köv./

- 41 -

15.45 bh

16.30

bb 51. /állami támogatás ... 1. folyt./ bh

a munkáltató támogatással történő munkáslakás-építkezés kedvezménye, az állami támogatás a fővárosban, a városokban és a kiemelt - főleg ipari és munkáslakta - településeken érvényes, s elsősorban a telepszerű, többszintes lakóházépítkezésekhez adják. szigorú előírás, hogy amennyiben az állami támogatással épített vagy vásárolt lakást eladják, úgy a támogatás teljes összegét vissza kell fizetni. a kedvezményre jogosultságot, azt, hogy a dolgozó munkásnak minősül, a vállalat vezetőjének kell igazolnia.

kedvezően változtak a lakásépítés munkáltatói támogatásának egyéb feltételei is. a vállalatok a munkásokon kívül az egyéb bérből és fizetésből élő dolgozók lakásépítkezéseit is támogatják. ilyen esetben a telepszerű, többszintes lakóházépítkezésekhez az otp az eddigi 50 százalékkal szemben a költségek 75 százalékára, egységesen évi 2 százalékos kamatra ad hitelt. a fennmaradó 25 százalék a dolgozó és a vállalat között oszlik meg; az előtörlesztés továbbra sem lehet kevesebb az építési költség 15 százalékánál. egyedi, többszintes lakóházépítkezéseknél a kölcsön legfeljebb 60 százalék - az eddigi 25 százalékkal szemben -, a kamat pedig 3 százalék. az új rendelkezés lehetőséget ad arra is, hogy a munkáltatók lakásépítési alapjukból lakásonként legfeljebb 40 000 forint erejéig előleget adjanak kijelölt dolgozóknak a lakásépítkezés előkészítésével kapcsolatos költségekre.

kedvezőbbek a feltételek a szövetkezeti lakásépítkezéseknél, valamint az otp beruházásában épülő, a tanácsok által értékesített lakásoknál is. a bérből és fizetésből élőknek, a szövetkezeti tagoknak, a nyugdíjasoknak a szövetkezeti lakás árának 25 százalékát kell előtörlesztésként megfizetniük, a 75 százalékra pedig az otp-nek kell kölcsönt nyújtania. a kölcsön törlesztési ideje a szövetkezeti lakásoknál 35 év, az otp beruházásában épülő lakásoknál 30 év, a kamat évi 2 százalék. az egyéb telepszerű, többszintes lakóházépítkezésekhez, valamint az egyedi többszintes házépítkezésekhez az otp a költségek 70 százalékára folyósít hitelt, a 30 százalék - előtörlesztésként - az építetést terheli.

az öröklakás-építés, valamint a tanácsi értékesítésű lakások pénzügyi feltételei nem változnak, a családiház-építkezésekhez is változatlanul a költségek 25 százalékára adnak hitelt.

a pénzügyi és hitelfeltételek módosítása során néhány egyéb - valamennyi többszintes lakásépítési formát érintő - rendelkezés is született. ilyen például, hogy a többszintes lakóházépítkezésnél, - vásárlásnál a kölcsön nem haladhatja meg a mindenkori hitelpolitikai irányelvekben meghatározott összeget. a sajtótájékoztatón elmondották, hogy a múlt évben maximálisan 150 000 forint kölcsönt adtak az ilyen építkezésekhez, az idén legfeljebb 250 000 forint hitel nyújtható. az otp hitelezési tevékenységét egyébként a kormány hitelpolitikai elvei szabják meg, ezek határozzák meg az évente felhasználható kölcsön összegét. erre az évre a tavalyinál mintegy 30 százalékkal több, 6.7 milliárd forint jut építési hitelekre.

/folyt. köv./

16.00 bh

110 <sup>30</sup>

bb 51./ állami támogatás ... 2. folyt./ bh

a változásokhoz tartozik az is, hogy a családalapító fiatalok - a munkásokéhoz hasonló feltételekkel - kérhetik az otp-kölcsön első háromévi mérséklését. a január 1-e után megkötött kölcsön-szerződéseknél a szerződések aláírása óta született gyermekekre is érvényes a szociálpolitikai kedvezmény. rendelkezést hoztak arra is, hogy a gyermekek után járó szociálpolitikai kedvezmény megelőlegezésének időpontját nem a szerződés aláírásának napjától, hanem a lakás használatbavételi engedélyének kiadásától kell számítani. a szociálpolitikai kedvezmény nyújtásához az eltartottakra vonatkozó jövedelemhatár a jelenlegi 500 forintról 600 forintra emelkedett./mti/

--

bb 52. a ,, száz éves fővárosunk mozi-krónikája,,

fk zs bh -cz

1973. január 19.

című előadás-sorozat első előadása január 22. helyett február 26-án, 18 órakor lesz a tit kossuth klubjában./mti/

--

bb 53. száz éves asszony köszöntése makón

vid fm bh -cz

1973. január 19.

a makói tanácsházán a város párt- és állami vezetői, a társadalmi szervek képviselői pénteken szeretettel köszöntötték surányi józsefnét a századik születésnapja alkalmából. a köztisztletnek örvendő róza néni a helyi tanács egyik szociális intézményében él. évszázados kora ellenére megőrizte szellemi frissességét, ma is jól beszél németül, oroszul és olaszul is, és gyakran segít a gondozóknak a betegek ápolásánál.

dr. forgó istván makói tanácselnök meleg szavakkal, ajándékkal, a társadalmi szervek képviselői virágcsokrokkal köszöntötték a matrónt. táviratban üdvözölte róza néni szülőfaluját, ráckelve község tanácsa is./mti/

--

bb 54. befejeződtek a versenytárgyalások - új gépeket vásárolt a bábolnai cps központ

vid kz bh -cz

1973. január 19.

a bábolnai - cps - módszerrel termelt kukoricaföldek területe az idén a múlt évi 60 000 hektárról 126 000 hektárra emelkedik. a szükséges gépek beszerzésére a bábolnai cps központ versenytárgyalást hirdetett. /folyt./

- 43 -

16.06 bh

be 16.30

bb 54. /befejeződtek .... folyt./ bh

összesen 76 traktort, ugyanennyi kombájnt és munkagépeket szándékozik vásárolni. az eddighez hasonlóan ezuttal is a legfejlettebb egyesült államok-beli cégeket versenyeztették, s a teljesítményeket, a szervizszolgálat követelményeit, és az árajánlatokat figyelembevéve, a traktorokat ismét az ihc cégtől rendelték meg. a legújabb típusu, 145 lóerős gépekből vásárolnak.

ettől a cégtől veszik meg a monitorral felszerelt vetőgépeket, amelyek egyszerű felépítésűek és rendkívül nagy pontossággal dolgoznak, s ez szállítja az ekéket is. a tárcsákat a mosonmagyaróvári gépgyártól, a permetezőgépeket a mezőgép veszprémi gyártól rendelték meg, míg a kultivátorokat a bábolnai állami gazdaság ipari üzeme készíti. ugyancsak bábolnán gyártják a modern szárítókat. minden két gépegységhez - vagyis 1580 hektár területhez - egy szárító tartozik majd.

a kombájnokat a claas cég szállítja ugynevezett dominátor -100-as, ugyancsak monitorral ellátott, arató-cséplőgépek lesznek. ebből a hatsoros gépből hármat már okipróbáltak tavaly, és nagyon jó l beváltak./mti/

--

bb 55. tanácskozás a felnőttoktatás új formáiról tatabányán

vid fm bh -cz

1973. január 19.

az iskolarendszerű felnőttoktatás helyzetéről rendeztek pénteken megyei konferenciát tatabányán. a szakszervezetek komárom megyei tanácsánál pedagógusokkal, az üzemek és a művelődési intézmények képviselőivel vitatták meg, hogyan tehetik vonzóbbá a dolgozók esti iskoláit. a megyében az elmúlt oktatási évben a dolgozók középiskoláiban csaknem 3000-en, az általános iskolákban pedig 850-en tanultak. a korábbi években tapasztalt megtorpanás után most lassu fejlődés kezdődött. elsősorban a gimnáziumok iránt nőtt meg az érdeklődés, de az általános iskolákban még mindig a szükségesnél jóval kevesebb dolgozó gyarapítja ismeretét. pedig komárom megyében jelentős azoknak a munkásoknak a száma, akik még nem rendelkeznek általános iskolai végzettséggel. a megye termelési szerkezetének fokozatos átalakulása, a bevezetésre kerülő korszerű technológiák is sürgetik a dolgozók továbbtanulását.

/folyt. köv./

- 44 -

16.25 bh

16.25

bb 55. /tanácskozás ... folyt./ bh

a konferencia résztvevői ismertették azokat az akadályokat, amelyek gátolják, hogy minőségi változást érjenek el a felnőttoktatásban. sok helyen az üzemek gazdasági vezetői nem segítik megfelelően a továbbtanulókat, fenntartással fogadják az általános műveltség megszerzésének szükségességét. még a szigorú előírások ellenére sem veszik mindig figyelembe a bérek megállapításánál a dolgozók iskolai, szakmai végzettségét. sokat segítené, ha a műszakváltásokkal igazodnának a felnőttoktatás rendjéhez.

beszámoltak a konferencia résztvevői arról, hogy a művelődésügyi miniszter legutóbbi utasítása alapján milyen új formákat vezetnek be a felnőttoktatásban. oroszlanban például rövidesen olyan tanfolyam kezdődik, ahol az általános iskolai végzettség megszerzésével egyidejűleg szakmai továbbképzésben is részesülnek a munkások. nyergesujfalun három üzem munkásainak rövidített képzési idővel, különleges óraterv és tanterv szerint dolgozó általános iskolai tanfolyamot szerveztek. a konferencián hangsúlyozták, hogy az új oktatási formák jobban igazodnak a dolgozók élet- és munkakörülményeihez. legfőbb sajátosságuk az, hogy lehetővé teszik az általános iskolai végzettség megszerzésének összekapcsolását a munka melletti szakmai továbbképzéssel. bár az új oktatási forma tananyaga csökkentett az eddigi iskolai tananyaghoz képest, ez nem érinti a képzés hatékonyságát és az alapműveltség színvonalát./mti/

--

bb 56. vietnami szolidaritási nagygyűlés gyöngyösön

vid fm bh -cz

1973. január 19.

az országos béketanács, a hazafias népfront heves megyei és gyöngyösi városi bizottsága vietnami szolidaritási nagygyűlést rendezett pénteken gyöngyösön, a máv kiterőgyártó üzemi vállalat szerelőcsarnokában.

a nagygyűlés elnökségében helyet foglalt dang tran ngoan, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára, nguyen thanh, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkára. ott volt dr. sipos istván, a heves megyei pártbizottság titkára, továbbá gyöngyös város több párt- és állami vezetője.

a vendégeket és a szolidaritási nagygyűlés mintegy hétszáz résztvevőjét koller györgy, a vállalat igazgatója köszöntötte. ezután salgó lászló, a magyar rádió és televízió főmunkatársa ünnepi beszédben méltatta a vietnami népet az amerikai imperialista agresszió ellen vívott hősiességéért, és azt a nemzetközi szolidaritást, amelyet a világ népei tanúsítanak az indokinaival szabadságharcosok igaz ügye iránt.

/folyt. köv./

- 45 -

16.35 bh

16.35

bb 56./ vietnami ... folyt./ bh

dang tran ngoan felszólalásában nagyra értékelte azt a segítségkészséget, támogatást, amelyet a magyar dolgozók nyújtanak a vietnami népnek.

babróczki miklósné, a vállalat dolgozója felszólalásában az önkéntes véradó-mozgalom jelentőségére hívta fel a figyelmet és bejelentette az üzem dolgozóinak csatlakozását a nemes akcióhoz.

csere jános szocialista brigádvezető a szocialista brigádok nevében szólalt fel: bejelentette, hogy 2500 óra társadalmi munka értékét fizetik majd be a vietnami nép megsegítésére.

a nagygyűlés részvevői a vietnami demokratikus köztársaság, valamint a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségeihez intézett táviratban fejezték ki szolidaritásukat a vietnami népről. az usa budapesti nagykövetségéhez intézett táviratban követelték, hogy az agresszorok azonnal szüntessék be támadásaikat a vietnami nép ellen, az egyesült államok haladéktalanul írja alá a vietnami háború befejezéséről és a béke helyreállításáról szóló megállapodást. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 45.sz.hírünk /nemzetiségi / 2.bek. 4-5.sorban a név helyesen:

ognyenovics milán

/mti/

--

bb 57. munkásör-ünnepségek

ö vid/fm /mné um la

1973. január 19.

pénteken orosházán ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy harmadszor nyerte el az orosházi jambrik józsef munkásör-zászlóalj a „kiváló zászlóalj”, címet, s ezzel végérvényesen elnyerte a területi parancsnokság vándorserlegét. az elnökségben helyet foglalt papp árpád, a munkásörség országos parancsnoka és frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára. hegedüs loránd kiképzési csapatvezető ünnepi beszéde után a serleget hugyik andrás, a munkásörség békés megyei parancsnoka adta át bakos sándor zászlóalj-parancsnoknak, akit nyugalombavonulása alkalmából ezen a napon búcsúztattak az egységtől. ezután kitüntetések és jutalmak átadására, majd az új munkásörök eskütételére került sor.

/folyt.köv./

16.40/um

1640

- 4 6 -

bb 57. /munkásör-....folyt./um

a munkásörország pécsi városi-járásai landler jeno zászlóalja ugyancsak pénteken tartotta ünnepi évzáró-évnnyitó egységgyűlését a pécsi orvostudományi egyetem aulájában. az eseményen részt vett dr. jerszi istván, a baranya megyei pártbizottság titkára is. sári ferenc zászlóalj-parancsnok beszámolt az elmúlt év eredményeiről. a landler jeno munkásör-zászlóalj a kiképzési, szolgálati feladatok példás teljesítéséért elnyerte „a megyei parancsnokság legjobb önálló egysége”, címet, a vele járó serleget és oklevelet, amelyet valkai józsef megyei parancsnok adott át a kitüntetett egységnek. /mti/

--

bb 58. aláírták a magyar-mongol postai és távközlési egyezményt

1 kf/gk um la

1973. január 19.

pénteken dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter és dahin gotov postaügyi miniszter aláírta a magyar-mongol postai és távközlési egyezményt. az egyezmény az 1959-ben kötött megállapodásokat váltja fel, s rendelkezései elősegítik a két ország postai és távközlési kapcsolatainak fejlődését.

péntek délután fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese fogadta a mongol delegációt. a baráti beszélgetésen jelen volt dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter és p. sagdarszuren mongol nagykövet. /mti/

--

bb 59. az egészségügyi minisztérium tájékoztatója az influenza-helyzetről

um la

1973. január 19.

az elmúlt napokban baranya, bács-kiskun, békés, borsod, csongrád, győr-sopron, komárom, szabolcs, szolnok, tolna, vas, veszprém és zala megyéből érkezett jelentés, többnyire szórva-nyosan előforduló influenza-megbetegedésekről, egyes településeken a megbetegedések halmozódását észlelték. budapesten és pest megye területén a megbetegedések száma jelentősen megnövekedett és az influenza járványos méreteket öltött. az eddigi tapasztalatok szerint a megbetegedések lefolyása általában enyhébb, mint az elmúlt években volt. a megbetegedettek mintegy 0,6 százalékát utalták kórházba. a betegek orvosi és gyógyszerellátása mindenütt biztosított. a következő időszakban az influenzás megbetegedések számának további emelkedésére kell számítani. /mti/

--

- 47 -

16.48/um

1640

bb 60. vietnami véradónap a zim salgótarjáni gyárában ...

vie/um kz la

1973. január 19.

vietnami véradónapot tartottak pénteken a zim salgótarjáni gyárában. mintegy háromszázán több mint száz liter vért adtak a szabadságáért harcoló vietnami nép megsegítésére./mti/

..-

bb 61. ndk pártmunkásküldöttség baranyában ...

vid/um kz la

1973. január 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hazánkban tartózkodó ndk-beli pártmunkás-küldöttség, hermann apelnak, az nszep osztályvezető-helyettesének vezetésével pénteken baranyába érkezett. a vendégek felkeresték a német nemzetiségű pécsváradot. a község általános iskolájában a megyei és a pécsi járási pártbizottság képviselői, valamint a helyi párt és tanács vezetői fogadták őket, majd az iskola igazgatója bemutatta az oktatási intézményt. délután pécssett, a pártszékházban bocz józsef, a megyei pártbizottság titkára fogadta a küldöttséget, ahol jelen volt szentirányi józsef, a városi pártbizottság titkára, gyenis páál, a pécsi járási pártbizottság első titkára, valamint a megyei és a városi tanács művelődési osztályának vezetői.

/mti/ az ndk pártmunkás küldöttség három napot tölt baranyában.

..-

bb 62. az idén 67.000 személygépkocsit szerez be külföldről - a merkur - sajtótájékoztató az idei tervekről

t sb/gg um la

1973. január 19.

a személygépkocsi értékesítés múlt évi eredményeiről és az idei tervekről tartott pénteken délután sajtótájékoztatót csüri istván, a merkur személygépkocsi értékesítő vállalat vezérigazgatója. többek között elmondotta, hogy tavaly 38.000 újabb megrendelést kapott a vállalat, tehát továbbra is magas a gépkocsi-igénylők száma, de az előző évhez viszonyított növekedés üteme most mérséklődött először. némileg módosult a kereslet összetétele is, mert most már a zsiguli áll az érdeklődés központjában. skoda személygépkocsit is többen keresnek, mint korábban, míg a moszkvicból kevesebb a megrendelő.

/folyt.köv./

- 48 -

16.53/um

1700

bb 62. /az idén 67.000 ...folyt./um

a keresleti összetétel változásainak megfelelően szerzik be idén a személygépkocsikat. a merkur ebben az évben 67.000 külföldi személygépkocsit vásárol, ebből mintegy ötezret a közületek, a többit pedig a lakosság s részére. az idén is a szovjetunió a legjelentősebb szállító, az import személygépkocsik 57 százalékát, 38.000 gépkocsit küldenek a szovjet autógyárak. a közkedvelt zsiguliból az idén 30.000-et szállítanak, s ebből 1500 lesz az újfajta és nagyobb teljesítményű vaz 2102, azaz új nevén a lada combi. előreláthatóan a második félévben érkeznek meg ebből a típusból az első szállítmányok. sokan kedvelik a zaporozsec márkát, amelyből 4500, a hagyományos, jól bevált moszkvicból pedig ezer gépkocsi érkezik az idén.

a skoda gyárral eddig 6500 kocsi szállítására kötött szerződést a merkur, de további tárgyalásokat folytat az import növeléséről, s így remélhető, hogy újabb 2000 skoda gépkocsira is megállapodást köthetnek. az idén 400 skoda gépkocsit kapnak az erősebb motorral és gazdagabb kényelmi berendezésekkel felszerelt s-110 l típusból. az ndk 15.300 gépkocsit, ebből 9.300 trabantot és 6.000 wartburgot szállít az idén magyarországra. a korábbinál jóval többet, összesen 500 személygépkocsit küldenek a csökkent mozgásképességük részére készített trabant nycomat típusból. lengyelországból, a polski fiat 1500 típusból ebben az évben 5000 személygépkocsit szerez be a vállalat. a polski fiat 1300-as típus különböző módosítások miatt megrágult, s ezért helyette romániától vásárolnak dacia 1300-as típusu gépkocsikat. a renault 12-es licenc alapján készül romániában a dacia típusu személygépkocsi, amelyből az idén kétezret vásárolnak. tárgyalásokat folytatnak jugoszláviával a kedvelt zastava 750-es típusu gépkocsik behozataláról, s előreláthatóan 600-800 ilyen gépkocsi beszerzésére kerülhet sor.

az állami vállalatok, az intézmények és a szövetkezetek megrendeléseit a vállalat moszkvic 412, polski fiat 1500, volga gaz-24, valamint a terepjáróként is alkalmazható aro m-461 típusu gépkocsikból teljesíti.

a vállalat jelentős beruházása, a csepeli merkur telep rekonstrukciója ez év közepén befejeződik, s így lehetőség nyílik arra, hogy a korábbinál sokkal zavartalanabban, kellemesebb körülmények között adjanak át ezen a telepen évente 30.000 gépkocsit.

/folyt.köv./

- 49 -

17.00/um

1700

b as

bb 62. /az idén 67.000 ....2.folyt./um

a vállalat fontos törekvése az alkatrész-ellátás javítása.két évvel ezelőtt létrehívott zsiguli bizottság munkájának eredménye az,hogy az idén már éppen a volga menti gyár gépkocsijainak alkatrész-ellátása lesz a legjobb.a vállalat a kül-és belföldi partnereivel folytatott tárgyalásain is measzemenően képviseli a többi gépkocsitípus alkatrész-ellátásának javításához fűződő hazai érdekeket.

a merkurnál a jelenleg a lakosság 105.500 személygépkocsi igénylését ,megrendelését tartják nyilván. a lakossági megrendelésekből mintegy 27.000 igénylő vár zsigulira,csaknem 20.000-en skodára, s az előző években feladatott megrendelés alapján 28.000-en trabantot, 26-27 ezren pedig wartburgot várnak.az előrejelzések szerint a negyedik ötéves tervben beszerzett új személygépkocsik száma megközelíti majd a 340.000-et ,jóval több lesz tehát az új kocsiként amennyire a tervidőszak elején számítottak./mti/

felhasználható 18.30 órakor!!

bb 63. ünnepi megemlékezés szolnok város 900 éves jubilaúájól

vid/um fm la

1973. január 19.

pénteken szolnokon ünnepi összejövetelt tartottak a szovjetunióban végzett ösztöndijasok és az orosz nyelvet tanító pedagógusok .a találkozó - amelyre szovjet vendégeket is meghívtak - megemlékeztek szolnok város 900.éves jubileumáról.az ősi tiszamenti település történetét ,felszabadulás utáni fejlődését szurmai ernő, a megyei verseyhy ferenc könyvtár igazgatója ismertette./mti/

felhasználható 19 órakor:

bb 65. bemutató előadás a szolnoki szigligeti színházban

vid/um fm la

1973. január 19.

pénteken este a szolnoki szigligeti színházban molliére versailles-i rögtönzés és dandin györgy című műveit mutatták be illés endre ,illetve illyés gyula fordításában,székely gábor rendezésében.a darabok főszerepeit andai györgyi, bárány frigyos, csomós mari, koós olga és lengyel istván alakította./mti/

- 50 -

17.07/um

HS

felhasználható 19.00 órától !!

bb 64. szlovák társalgási klub békéscsabán

vid/um fm la

1973. január 19.

a népfront kezdeményezésére szlovák társalgási klub alakult pénteken békéscsabán,a megyei művelődési központban. békéscsabát ugyanis a török dúlás után szlovák családok telepítették ujja, s a lakosság egy része ma is szlovák anyanyelvű. elsősorban az anyanyelv ápolását, a nemzeti kultúra felkarolását tűzték ki célul a klub alapítói. ott voltak a békéscsabai általános munkásdalkör szlováknyelvű tagjai, pedagógusok, orvosok, munkások ,fiatalok és idősebbek egyaránt. az alakuló ülés résztvevőit dr. becsei józsef,az mszmp békéscsabai városi bizottságának titkára köszöntötte,a klub programját pedig filadelfi mihály, a városi tanács művelődésügyi osztályvezetője ismertette. elhatározták ,hogy a szlovák társalgási klubban hetenként egyszer tartanak összejövetelt, szlovák nyelvű előadásokat hallgatnak, ankétokat,irodalmi esteket rendeznek./mti/

bb 66. xv. kerületi munkásörök ünnepi egységgyűlése

t vt mm bh la

1973. január 19.

pénteken délután a máv landler jeno járműjavító művelődési házában tartotta ünnepi egységgyűlését a xv. kerületi fazekas ferenc munkásör zászlóalj. megjelent az eseményen németn károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, sándor józsef, a központi bizottság tagja, a központi bizottság osztályvezetője, ott voltak a xv. kerület párt, állami, tömegszervezeti vezetői, a munkásörök országos és budapesti parancsnokságának, valamint a társ fegyveres területek képviselői. kocsis mihály zászlóalj-parancsnok beszámolójából kitűnt, hogy az egység elismerésre méltó eredménnyel zárta az elmúlt esztendő, tagjai becsülettel helyt álltak a kiképzési, a szolgálati feladatok ellátásában és munkahelyükön is. a parancsnok végül az idei év fő feladatait ismertette.

felszólalt az ünnepi gyűlésen németn károly is. tolmácsolta a központi bizottság és a budapesti pártbizottság üdvözlését, jókívánságait, majd bejelentette, hogy áldozatkész, szorgalmas, példamutató munkája eredményeként a xv. kerületi egység elnyerte a legjobb zászlóalj címet és a velejáró ezüst-serleget. beszéde végén a zászlóalj parancsnokának adta át a megtisztelő kitüntetést.

/folyt. köv./

17.15 bh

17.15

- 51 -

bb 66. /xv. kerületi.... folyt./ bh

tíz, illetőleg 15 éves szolgálatuk és eredményes tevékenységük jutalmaként az egységgyűlésen többen részesültek szolgálati érdemérem kitüntetésben. a leszerelők, valamint a tartalékállományba vonulók munkásokról emlékjelvényt, a szocialista versenymozgalomban elért kimagasló teljesítményért tizen kiváló parancsnok, huszan pedig kiváló munkásokról jelvényt vettek át.

az ünnepi esemény záróaktusaként elbucsúztatták a leszerelőket és tartalékállományba vonulókat, majd a zászlóalj új munkásőrei tették az ünnepi esküt./mti/

--

bb 67. befejeződött budapesten a szocialista országok édesipara 11. konferenciájának előkészítő ülése

i kg fk bh la

1973. január 19.

pénteken befejeződött budapesten a szocialista országok édesipara 11. konferenciájának háromnapos előkészítő ülése. a nyolc ország szakembereiből álló előkészítő bizottság kidolgozta az év második felében pozsonyban sorra kerülő tanácskozás napirendjét és a konferencia alkalmából kiállításra kerülő nemzetközi édesipari termékbemutató és verseny értékelés módját.

a szocialista országok édesipari szakemberei a magyar édesipar és a magyar élelmezésipari tudományos egyesület kezdeményezésére két éve elhatározták, hogy a választék bővítése érdekében a jövőben együttműködnek. az idén már másodikban megrendezésre kerülő konferencia is ezt célozza, a résztvevők kicserélik kutatási eredményeiket, az új technológiai elveket, s felméri a kereskedelmi kapcsolatok bővítésének lehetőségeit. ennek eredményeként a jövőben várhatóan bővül például hazánkban a diabetikus készítmények választéka, s a háztartási munka megkönnyítésére még több félkész étel kerül forgalomba./mti/

--

bb 68. trabant-nysa karambol

vid kz bh la

1973. január 19.

pénteken zalaegerszeg és alsónemesapáti között major tamás zalaegerszegi lakos trabant gépkocsijával 70 kilométeres sebességgel haladt. egy enyhe kanyarban áttért az uttest baloldalára és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő nysa típusú gépkocsival. a trabant gépkocsi vezetőjét súlyos, nem életveszélyes sérülésekkel szállították a zalaegerszegi egyes számú megyei kórházba. a baleset körülményeit a rendőrség műszaki szakértők bevonásával vizsgálja./mti/

--

- 52 -

17.30 bh

17.30

bb 69. felgyújtotta a lakását - három évre itélték

vid kz bh la

1973. január 19.

Libor ferenc 34 éves szolnoki buszkalauz rendszeres italozása és kicsapongó életmódja miatt gyakran veszekedett a feleségével, 1972. június 25-én úgy megverte, hogy az asszony egyik dobhártyája megrepedt. nem volt humánusabb ahhoz a süketnéma férfinhoz sem, akit egy hónappal később az egyik szolnoki autóbuszról egyszerűen lelökött. a férfi a halántékán szenvedett súlyos sérüléseket. szeptember 13-án libor többheti távollét után hazatért szolnoki lakásába és ismét bántalmazni kezdte feleségét. a fürdőszobában fojtogatta az asszonyt, amíg a két gyerek kiabálására a szomszédok segítségül nem jöttek. az asszony és a két gyerek a szomszédoknál talált menedéket. libor akkor összehordta, majd meggyújtotta a felesége és a gyerekei holmiját. kiment a lakásból és elbujt a lépcsőházban. a szomszédok észrevették, hogy füst szivárog liborék lakásából és elfojtották a lángokat.

a szolnoki járásbíróóság libor ferencet három évi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától két évre eltiltotta és kényszer elvonókurára kötelezte. az ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett./mti/

--

bb 70. felhasználható: 19 órától!

színházi bemutatók budapesten

t an fk zs bh la

1973. január 19.

pénteken két érdekes színházi bemutatót tartottak budapesten. a pesti színházban örkény istván-nemeskürty istván a holtak hallgatása című drámája került színre, amely az 1943. januárjában a donnál megsemmisült 2. magyar hadsereg pusztulását követi nyomon, nemeskürty istván rekviem egy hadseregért című könyve nyomán. a produkciót fehér miklós diszleteinek felhasználásával várkonyi zoltán rendezte. a főbb szerepeket benkő gyula, bilicsi tivadar, darvas iván, somogyvári rudolf, tomanek nándor alakította.

premiert tartottak a madách kamara színházban is; tabi lászló: családi dráma című vígjátékát mutatták be, lengyel györgy rendezésében. a diszleteket szinte gábor, a jelmezeket pedig hruby mária tervezte. a főbb szerepeket márkus lászló, garas dezső, káldy nóra, valamint a vendégként közreműködő dayka margit játszotta./mti/

--

- 53 -

17.40 bh

17.40

bb 71. ünnepi munkásör-egységgyűlés debrecenben  
vid/um kz La 1973. január 19.

pénteken debrecenben a munkásörség hajdu-bihar megyei parancsnokságának törzse és közvetlen alegységei tartották meg évzáró-évnnyitó ünnepi gyűlésüket. az ülésen, amelyen részt vett magyar józsef, a megyei pártbizottság titkára is, herczku józsef megyei munkásörparancsnok-helyettes számolt be az elmúlt év munkájáról, eredményeiről, majd kitüntették azokat, akik tiz, illetve tizenöt éve tagjai az önkéntes társadalmi fegyveres testületnek, s elbucsuztatták a tartalékállományba kerülőket./mt1/

bb 72. belföldi híreink jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

um La 1973. január 19.

33. hegesztett betonacélháló
34. komplex gépesítésű bánya
35. visszavonás és pótlás a 24-es hírhez /bíró józsef sajtótáj./
36. magyar és osztrák szövetkezeti vezetők találkozója
37. az elte és a győr-sopron megyei tanács együttműködése
38. szolnoki cukorgyár
39. pullai árpád az ajkai városi tanács ülésén
40. termékforgalmazási értekezlet a mém-ben
41. kecskeméti holland papucskok
42. vízügyi szakaszmérnökség
43. egészségügyi világszervezet
44. iparcikk kölcsönöző vállalat sajtótájékoztatója
45. nemzetiségi tanácskozás
46. hazaérkezett moszkvából az mszbt küldöttsége
47. angol telivérimport
48. nehézipari miniszteri értekezlet
49. új mentőállomás
50. zárszámadás a balfi tsz-ben
51. sajtótájékoztató a pénzügyminisztériumban
52. „100 éves fővárosunk mozi-krónikája,„
53. 100 éves asszony köszöntése
54. befejeződtek a versenytárgyalások
55. a felnőttoktatás új formái

/folyt.köv./

- 54 -

17.45/um

18<sup>00</sup>

bb 72. /hírjegyzék ....folyt./um

56. vietnami szolidaritási nagygyűlés gyöngyösön
57. munkásör ünnepek
58. magyar-mongol postai egyezmény
59. influenza
60. véradónap
61. ndk pártmunkás küldöttség baranyában
62. merkur sajtótájékoztatója
63. szolnok jubileuma
64. szlovák társalgási klub
65. bemutató szolnokon
66. xv. kerületi munkásör egységgyűlés
67. édesipari konferencia előkészítése
68. karambol
69. felgyújtotta a lakását
70. színházi bemutatók
71. munkásör egységgyűlés debrecenben
72. hírjegyzék

--

bb 73. a nagy-községi tanácsok működésének és a járási hivatalok tevékenységének tapasztalatairól tárgyaltak a tanácselnökök

t pr mé zs bh La

1973. január 19.

pénteken a parlamentben együttes értekezletet tartottak a fővárosi és a megyei tanácselnökök, valamint a hazafias népfrent fővárosi és megyei titkárai. a tanácskozáson résztvett fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese és varga péter, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese. az értekezleten a tavasszal esedékes általános tanács választások előkészítésének teendőiről tartott tájékoztatót dr. papp lajos államtitkár. a minisztertanács tanácsai hivatalának elnöke és bencsik istván, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára. ezt követően dr. komócsin mihálynak, a csongrád megyei tanács elnökének előterjesztésében, a nagyközségi tanácsok működésének csongrád megyei tapasztalatai, című téma került napirendre. megyében 11 nagyközségi tanács működik, itt él a megye lakosságának 16 százaléka. a nagyközségi tanácsai testületek munkáját számottevő színvonal emelkedés jellemzi, elenyésző a formális napirendek száma, s kielégítő a testületi döntések törvényessége. az általában kedvező helyzet mellett azonban még előfordult, hogy - különösen a kezdetkor - még jogalkalmazási bizonytalanság volt tapasztalható, s egy-két esetben jogszabálysértő döntést is hoztak.

/folyt. köv./

- 55 -

18.25 bh

18<sup>40</sup>

Csongrád

bb 73. / a nagyközségi tanácsok ... 1. folyt./ bh

kiforrott, módszereiben kialakult a nagyközségi tanácsok végrehajtó bizottsági titkárainak a különböző szakigazgatási szerveket irányító tevékenysége, nem mondható el ez azonban a tanácselnökök általános felügyeleti jogával kapcsolatos tevékenység helyes módjainak kimunkálásáról. igaz, ez hosszabb folyamat, hiszen az általános felügyeleti tevékenységben a tanácsstörvény újat hozott. a vb titkárok jogszabályban előírt feladatainak ellátása a nagyközségekben biztosított, a tisztségviselők iskolai, szakmai felkészültsége jobb az országos átlagnál. /a vezetők 55 százaléka felsőfokú iskolai végzettséggel, a vb titkárok 70 százaléka pedig állam- és jogtudományi egyetemi végzettséggel rendelkezik./

1971 és 1975 között a megye tanácsai fejlesztési előirányzatának egyharmadát a nagyközségek kapják, beruházásaik a közműhálózat kialakítását, illetve bővítését, a lakásellátás javítását, az alapvető egészségügyi és kulturális létesítmények megvalósítását szolgálják.

összegezve megállapítható: a megyei tapasztalatok kedvezőek, sikerült olyan szervezeti formát kialakítani, amely a közigazgatási szervezetben is elkülöníti az egységes község-kategóriákról azokat a településeket, amelyeknek lélekszáma, a környező falvakra való hatása és fejlődési távlata a városhoz hasonló jellegzetességet mutat.

klaukó mátyásnak, a békés megyei tanács elnökének jelentése a megyei járási hivatalok tevékenységének tapasztalatait summázta. elmondotta egyebek között, hogy a járási hivatalok tevékenységét rendszeresen figyelemmel kísérik, s munkájukat az élet diktálta követelményekhez igazítják. csak egy példa: miután egy vizsgálat megállapította, hogy az összes járási ügyiratforgalomnak csaknem 20 százaléka a műszaki osztályokon bonyolódik le, s ott hozzák az elsőfokú katórozatok kis híján 40 százalékát is, intézkedtek a műszaki osztályok összetételének átalakításáról, szükséges fejlesztésükről. korábban előfordult, hogy ugyanabban az ügyben a megye és a járás is intézkedett - a megyei osztályok és a járási hivatalok együttműködése ma már jórészt zökkenőmentes, rendszeresebben tartanak szakmai értekezleteket, s intézkedéseik összehangoltabbak.

a járási hivatalok tevékenységének legerősebb oldala a hatósági munka, 1971. második félévében például a békés megyei járási hivataloknál több mint 6 és félezer elsőfokú döntést hoztak. / elsőfokú határozataik ellen mindössze 107 fellebbezést nyújtottak be, s csupán 26 esetben vált szükségessé a határozat megváltoztatása, vagy megsemmisítése. / / folyt. köv. /

- 56 -

18.40 bh

1845

bb 73. / a nagyközségi tanácsok .... 2. folyt./ bh

előbbre kell még lépni abban, hogy az ügyek mérlegelésekor jobban érvényre jussanak a hivatalhoz fordulóknak jogos érdekei, s van még javítani való az építésügyi, az iparhatósági és a kereskedelemhatósági felügyeleten, illetve az árellelőrzési tevékenységen. gyorsabbá vált az ügyintézés: 1971 második hat hónapjában a járási hivataloknál a 30 napon túli ügyintézés aránya alig 2 százalékos volt.

az állami felügyeletet gyakorló járási hivatalok tevékenységében még gondot okoz, hogy ez a felügyelet - a mezőgazdasági termelészövetkezeteket kivéve - nem teljeskörű és nem elég hatékony. érdemes lenne megfontolni - vetette fel klaukó mátyás - hogy a tsz-ek állami felügyeleti tevékenységében további hatáskört kapjanak, olyanokat, mint például az alapszabályok véleményezése jóváhagyásuk előtt, a társadalmi tulajdon védelmével kapcsolatos tevékenység, a képviselői jogosultság igazolása.

a járási tanácsok megszűnése - zárta tájékoztatóját a békés megyei tanács elnöke - nem okozott különösebb zavart a járási szintű munkában, a járási hivatalok beilleszkedtek a tanácsai szervek rendszerébe, létrehozásuk helyes és szükséges volt.

ezt követően dr. varga józsef, a minisztertanács tanácsai hivatala elnökének általános helyettese az e témában folytatott országos vizsgálat tapasztalatait ismertette. kiemelte, hogy a nagyközségek fontos szerepet töltenek be a tanácsszervezetben. többségük a dinamikus fejlődő községek közül alakult. a tanácsstörvény a nagyközségek számára a városit megközelítő hatáskört biztosít, ez azért is jelentős, mert a 276 nagyközségben 2.2 millió ember él, a községi lakosság csaknem 40 százaléka.

a nagyközségek eredményesen látják el feladataikat. jól élnek megnövekedett hatáskörükkel, fejlődik önálló tevékenységük, erősödik kapcsolatuk a lakossággal. a nem tanácsai szervekkel való együttműködésben jó módszerek, hasznos kezdeményezések tapasztalhatók. a nagyközségeket meghatározott szerepüknek megfelelően kell fejleszteni. további teendő a tanácsok meghatározó szerepének erősítése, a lakosság bevonásának jobb szervezése, a helyi erőforrások fokozottabb kibontakoztatása.

a járási hivatalok, a tanácsstörvény bevált, új intézményei megfelelően illeszkednek be a tanácsszervezetbe, jól látják el feladataikat, különösen a hatósági ügyintézését. rövid idő alatt kialakították munkamódszereiket.

tevékenységük továbbfejlesztése érdekében hatékonyabban kell segíteni a községek önállóságának kibontakozását, a tanácsstörvény új intézményeinek még jobb érvényesülését, a tanácsai és a nem tanácsai szervek együttműködését. erősíteni szükséges ellenőrző munkájukat és a szövetkezetek állami felügyeletét is.

a tanácselnöki értekezlet dr. papp lajos zárszavával ért véget./mtl/

.-

- 57 -

18.45 bh

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 51. sz. hírünk: / állami támogatás.../ első folytatásának negyedik bekezdését visszavonjuk, helyette az alábbiakat adjuk:

az öröklakás építés és árusítás, valamint a tanácsai értékesítésű lakások eladásának pénzügyi feltételei nem változnak. a családiház építkezésekhez is változatlanul a költségek 25 százalékára adnak hitelt./mti/

--

bb 74. husz éve jelent meg a belügyi szemle, a belügyminisztérium elméleti folyóirata

fk zs bh la

1973. január 19.

pénteken délután a belügyminisztérium központi klubjában benkei andrás belügyminiszter a belügyi szemle szerkesztősége és az athenaeum nyomda dolgozói közül többeket - a husz éves jubileum alkalmából - kitüntetésben és jutalomban részesített. az ünnepségen részt vett és pohárköszöntőt mondott dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke./mti/

--

bb 75. gyergyai albert kitüntetése

mm zs bh la

1973. január 19.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa gyergyai albert nyugalmazott egyetemi tanárnak 80. születésnapja alkalmából eredményes irodalomtörténeti és műfordítói munkássága elismeréséül a magyar népköztársaság zászlórendje 11. fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese pénteken adta át. az átadásnál jelen volt dr. kornidesz mihály, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának osztályvezető-helyettese. /mti/

--

19.00 bh

- 58 -

1905

bb 76. a helyiipar segítsége a textil export fokozásához

sl pá ie bh la

1973. január 19.

a hungarotex textilkülkereskedelmi vállalat pénteken vendégül látta azoknak a szövetkezeti és tanácsai vállalatoknak a vezetőit, amelyek termékeikkel segítik a magyar textil- és ruházati export fokozását.

dr. oblath györgy, a hungarotex vezérigazgatója méltatta a textilruházati helyiipar kitűnő exportmunkáját. a szocialista országokba exportált textilárúk és ruházati cikkek 19, a tőkés országokban értékesítetteknek 12 százalékát a szövetkezeti és tanácsai vállalatok adták 1972-ben. különösen pamut- és gyapjukonfekcióárúk kelendők a nemzetközi piacon. a vezérigazgató köszönetet mondott a jó együttműködésért és kérte, hogy az eddighez hasonló módon segítsék az ideai export-program végrehajtását./mti/

--

bb 77. időjárásjelentés

fk bh la

1973. január 19.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 19 órakor:

párás, nedves idő

várható időjárás szombat estig:

tulnyomóan borult idő, megismétlődő kisebb esővel, havas esővel, ónos esővel, a hegyeken gyenge havazással. mérsékelt, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 1 - plusz 3 fok között./mti/

--

bb 78. fokozni kell az előszállításokat - ülést tartott a kszt

1 kf pá bh la

1973. január 19.

pénteken rödőnyi károlynak, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettesének elnökletével a kpm-ben ülést tartott a központi szállítási tanács. a megbeszélésen, értékelve a tavalyi szállítási helyzetet, megállapították, hogy a közlekedési ágazatok általában eredménnyel zárták az évet; a vasut szállítási előirányzatát túlteljesítette, a közforgalmu autóközlekedés és a hajózás pedig megközelítően teljesítette tervét. ezen belül a vasut- és a hajózás szállítási teljesítménye az előző évinél nagyobb volt.

/folyt. köv./

19.35 bh

- 59 -

1945

bb 78. /fokozni kell ... folyt./ bh

a központi szállítási tanács az idei feladatokkal foglalkozva egyértelműen állást foglalt amellett, hogy a nyári, illetve az őszi csúcsgyűlölet tehermentesítése érdekében fokozni kell az úgynevezett előszállításokat. erre elsősorban az év első öt hónapjában van feltétlenül szükség, akkor, amikor valamennyi közlekedési ág rendelkezik bizonyos szabad kapacitással. az előszállításokban a hagyományos kő és kavicsfuvarozásokon kívül számbajöhet még a föld, az agyag, a homok, a mész, a cement, a bauxit, a kohósalak, a tőzeg, a tűzifa és általában az építőanyagok, valamint a zöldség-gyűlöletcs szállításhoz használt göngyöleg. az előszállítások ösztönzésére a máv és a volán az év első hónapjaiban fuvar-díj-kedvezményeket nyújt./mti/

bb 79. közlekedési balesetek

i ms/pá um la

1973. január 19.

szabálytalanul és figyelmetlenül ment át a soroksári uti hűvös-síneken alpári lászlóné, 45 éves portás, gyömrői lakos. egy hűvös-szerelvény halálra gázolta.

a bartók béla ut és a kosztolányi dezső tér torkolatánál egy autóbussz elütötte frankó erzsébet 79 éves nyugdíjast. az idős nő a mentőkocsiban belehalt sérüléseibe. az ügyben a rendőrség vizsgálatot indított.

szabálytalanul, korán indította el a 34-esjelzésű autóbusszt a iii. kerület vöröshadsereg útja 115. számú ház előtt megálló-ból deli imre gépkocsivezető. ennek következtében dubinszki jános 72 éves dunabogdányi lakos leesett, és a mentők életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a rendőrség deli imre gépjármű-vezetői engedélyét bevonta és eljárást indított ellene.

nem adta meg az elsőbbséget a baross utca és a józsef körút sarkánál dr. felvinczi tamás könyvtárvezető és személygépkocsijával elütötte körmendi páll 73 éves nyugdíjast. körmendit a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállították. felvinczi ellen eljárás indult.

ágocs flórián lakatos személygépkocsijával nem tartotta meg a követési távolságot, ezért a xix. kerületben a vöröshadsereg útja és a kossuth tér kereszteződésében nekilütközött egy másik személygépkocsinak és nekilökte egy 13-as jelzésű villamnak. a baleset következtében ágocs felesége súlyos, a másik személygépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség ágocs ellen eljárást indított./mti/

- 60 -

bb 80. magyarországra érkezett s.k. sanyal

pá bh la

1973. január 19.

az indiai bányász szakszervezet alelnöke. részt vesz a bányász szakszervezetek nemzetközi szövetsége által budapesten rendezendő elnökségi ülésen, majd megbeszéléseket folytat a bányász szakszervezet vezetőivel s üzemlátogatás során bányász dolgozókkal, és szakszervezeti aktívakkal találkozik./mti/

bb 81. belföldi híreink jegyzéke 18.00 órától zárásig

bh la

1973. január 19.

- 73. tanácselnökök értekezlete
- 74. belügyi szemle
- 75. gyergyai albert kitüntetése
- 76. a helyi ipar segítsége
- 77. időjárásjelentés
- 78. kszű ülés
- 79. közlekedési balesetek
- 80. indiai bányász szakszervezet alelnöke
- 81. hírjegyzék

/mti/

- v e g e -

- 61 -

20.45 bh

2050

2050